

LA CAMPAÑA DEL RIF

ESPERANDO SATISFATORIAS NOTICIAS

Desde Melilla

Al zoco El Arba.—Tranquilidad.

MELILLA. (Domingo, mañana.) Ha salido un convoy con destino al zoco El-Arba, por la lengua de tierra.

Iba protegido por los Húsares de la Princesa.

Todo está tranquilo y se tiene la esperanza, casi la seguridad, de que pronto se recibirán noticias optimistas.

Durante la noche pasada no se ha disparado ni un solo tiro.

La tranquilidad era tal que los moros dejaron que funcionaran nuestros reflectores, sin oponer a ello la menor señal de hostilidad.

El convoy diario.

Hoy, a las nueve y media, ha salido el convoy para aprovisionar las posiciones avanzadas.

No se ve en las lomas a ningún enemigo, y toda la mañana ha transcurrido sin incidente alguno.

Santa Cruz de los Manueles.—Después del temporal.

Hoy se ha incorporado a los Húsares de la Princesa el conde de Santa Cruz de los Manueles.

—Ha cesado el temporal y el mar se serena. Han regresado los barcos que marcharon con nosotros al zoco El-Arba.

IMPRESIONES OPTIMISTAS

Tranquilidad en todos los puntos.—Ligero cañoneo.—Regreso del convoy.—El «Princesa de Asturias».

MELILLA. (Domingo, noche.) Las noticias que durante el día de hoy han llegado de los campamentos y de todas las posiciones, así de esta parte como de otros puntos ocupados por nuestras tropas, acusan tranquilidad completa.

Para nosotros ha sido un día desesperante. Y no me refiero al calor, que ha apretado enormemente, sino a la falta de noticias de interés.

Aun forzando la máquina, es imposible agrupar más allá de cuatro notas breves para cumplir el deber de informadores.

En Cabo de Agua y sus inmediaciones no ocurre nada de particular. Así lo aseguran informes últimamente llegados de aquel punto.

Que no ocurre novedad dicen también de la Restinga y del campamento por nuestras tropas ocupado en el próximo zoco El-Arba.

Cuanto a Melilla, nadie hubiera dicho hoy que nos encontráramos en territorio donde la guerra ha sentado sus reales a no ser por un ligero incidente bélico que ha roto por la tarde el cuadro monótono que con su calma absoluta nos ha brindado el día.

Nos referimos a los varios disparos que a última hora de la tarde ha tenido que hacer la batería del Hipódromo sobre el Gurugú, por haberse presentado en una loma un grupo de combatientes moros.

Tras el cañoneo, que no ha sido largo, y la consiguiente retirada del grupo enemigo, ha vuelto la tranquilidad, que no puede ser más completa a la hora en que telegrafiamos, once y media de la noche.

El convoy, de cuya salida para las posiciones avanzadas hemos dado cuenta esta tarde, regresó sin novedad y sin que el enemigo lo hostilizara en su viaje de vuelta.

Por haber sufrido ligeras averías, el crucero «Princesa de Asturias» ha tenido que retirarse.

El hecho de que el día haya sido tan tranquilo y de que a nosotros nos sea punto menos que imposible encontrar noticias telegráficas, no quiere decir que no haya una muy importante que comunicar.

Tal noticia parece como la concreción del ambiente optimista que hemos estado respirando durante las horas últimas.

Ello es que de un día a otro—y acaso no pasen muchos sin que ese día llegue—son esperadas nuevas y agradables noticias.

Cuando ellas lleguen serán comunicadas por nosotros.

Por ahora no cabe decir más.

Como no sea que el ambiente optimista se acentúe.

MATA.

De Alhucemas

Los cañones moros.

ALHUCEMAS 29. Ayer volvió el enemigo a hacer uso de sus cañones. Estos los habían cambiado los moros de posición en el cerro de Sidum, observándose mejor el manejo de las piezas.

Los proyectiles llegaron bien dirigidos; hasta hubo uno de ellos que chocó contra el borde de una aspillera de la plaza.

Con ciertos disparos de nuestros cañones se logró destruir la batería rifeña, cesando el fuego al oscurecer.

La noche transcurrió con tranquilidad.

Signe el tiroteó.

ALHUCEMAS. (Domingo, noche.) Próximamente a la una de la tarde ha comenzado el enemigo, con uno de sus cañones, a hacer fuego contra la plaza.

Las baterías de ésta entraron inmediata-

mente en funciones, y no tardaron en apagar el fuego del cañón utilizado por los moros.

Después de esto, los kabileños reanudaron las descargas de fusil.

A consecuencia del tiroteó de esta tarde, hay un herido leve y un contuso.

El herido es Carmelo Oruanoz Domínguez, soldado perteneciente al destacamento de Infantería.

Del Peñón

El «Lobo» y el «Concha».

PENON 25. Según manifestaba en mi carta de ayer, el «Lobo» quedó muy distanciado de la plaza hasta el amanecer, en que ya se aproximó algo más, y después se acercó bastante, aunque no lo suficiente para quitarle toda la exposición a los botes. Viendo que con la única embarcación que la plaza empleaba no acabarían, puso uno de los suyos también a descargar. Terminó la operación antes de lo que calculábamos, teniendo que hacerlo bajo el fuego del enemigo, contenido por los nuestros y la artillería del «Lobo».

Este zarpó para Málaga a las diez, dejándonos los efectos que traía: dos morteros de nueve centímetros con su dotación de personal y municiones, cartuchería mauser, sacos terreros vacíos y algunas reses y carneros para el consumo de la plaza, con artículos para la guarnición.

El día transcurrió como de costumbre, con ligeros tiroteos, que se acentúan de noche. Hoy también se han registrado algunos tiroteos, que a la hora en que escribo (nueve de la noche) toman algún incremento.

De día no nos podemos asomar a parte alguna, y de noche no se puede encender luz donde la vean los moros, pues en seguida tratan de apagarla con los fusiles.

Esta noche esperamos al simpático cañonero «Concha», que llevará correspondencia para España. Ha advertido que se repetirá la operación del domingo, a fin de evitar peligros al bote de la plaza.

Telegrama oficial

MELILLA, 29, a las 21,30. En Peñón no hay más novedad que ligero tiroteó a intervalos con enemigo, y en Alhucemas siguió anoche el fuego hasta las diez, continuando lentamente esta mañana. En zoco El-Arba moros tirotearon a parejas Caballería desde casas situadas en proximidades, cesando a poco tiempo. Llegó regimiento León y batería 2.ª montado, y si vuelve a repetirse fuego, se destruirán con ésta casas de los adueros de donde disparaba el enemigo. Convoy de hoy, hostilizado, como de costumbre, pero sin novedad. Ha regresado a esta plaza de Chafarinas el «Pinzón» y «Concha»; pero el primero volverá mañana dicho puerto para limpiar fondos, quedando aquí sólo el «Carlos V» y el «Concha».

Notas de la campaña

(POR CORREO)

La escuadra en operaciones.—El «Princesa de Asturias».—Trabajos en la Restinga.—Moros a bordo.—La misa.—Nota de compañerismo.

Melilla, 24 de agosto.

En el desarrollo de los planes del general en jefe de las fuerzas de nuestro Ejército de operaciones en Melilla, la acción de los buques de nuestra escuadra ha de ser poderosa, dando facilidades y asegurando el avance de nuestras tropas.

Al efecto, en la mañana del domingo 22, el «Princesa de Asturias», que manda el intrépido y sereno marino, el capitán de navío D. Antonio Alonso, se destacó de la escuadra para dirigirse a la Restinga y cumplimentar las órdenes que, de acuerdo con el general Marina, le había comunicado el almirante de la escuadra, Sr. Morgado.

A las ocho de la mañana el «Princesa de Asturias» largó anclas, a la distancia de 500 metros de la faja de tierra que separa al Mediterráneo de Mar Chica. Momentos después eran conducidos en botes los materiales indispensables para construir varaderos y abrir paso, con el fin de poner en Mar Chica lanchas, bateas y botes armados, que tanto han de contribuir a las operaciones que de un momento a otro empezará nuestro Ejército.

Imposible parece que con los pocos y contados elementos que para obras de tal naturaleza lleva consigo un buque de guerra pueda darse cima a una empresa tan gigantesca. Seiscientos metros es la anchura de la lengua de tierra que nos separa de Mar Chica y 400 de arena playa los que hay que remover: 11.000 metros de trinchera, por ocho de anchura y cuatro de profundidad, y en esta garganta han de construirse los varaderos para el paso de lanchas de 30 toneladas de desplazamiento.

El director de las obras es el segundo comandante de a bordo e ingeniero naval, el capitán de fragata D. Ricardo Fernández de la Puente, secundado por el teniente de navío señor marqués de Casa-Recaño y alférez de navío Sr. Moreno de Guerra, hermano del que fué capitán del batallón de Llerena, muerto en el combate del 27 del pasado, y sobrino carnal del comandante del crucero, quienes, con su actividad e inteligencia, cuando estas líneas aparecen en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, para quien las escribo, habrán ya realizado el milagro de ha-

ber trasladado a Mar Chica, sin elementos proporcionados, nuestras armas de combate.

El comandante y el segundo, una vez fondeados, saltan a tierra, con parte de la dotación, y dan principio los trabajos.

El tercer comandante, D. Adolfo Calandria, queda a bordo dirigiendo las faenas del desembarco del material, ayudado por los oficiales. Todos trabajan, la actividad es asombrosa. El marino, ese sufrido y valiente marino español, cuyas penas y amarguras son desconocidas de las gentes, porque las sufre lejos, a solas y sin más testigos que el cielo y el abismo, riega gustoso con el sudor de su frente el ingrato suelo africano al manejar la pica, la pala ó la barrena y tiene cerca de sí el fusil para luchar combatiendo al enemigo; y como vierte el sudor con el trabajo, ansia verter su sangre en el combate, enardecido por el amor que siente por la Patria.

A las diez, acompañados de un capitán de Artillería del fuerte de la Restinga, llegan a bordo 15 moros amigos de España, que habitan en las inmediaciones de Nador. Todos sus deseos son ver los cañones con los que la huerta del Chaldy, y que ahuyentaran desfavoridos y llenos de terror a los miles de moros que habían concurrido a la feria de Nador.—Mi ser amigo de España, mi querer mucho fragata—decían, llevándose las manos a la cabeza, cuando contemplaban las torres y casamatas.—Les acompañé por el barco; al llegar a la enfermería, uno pidió medicina para los ojos, y le fué servida; otro quiso le sacaran una muela que le dolía, y vió su deseo satisfecho; y un tercero dijo:—Tener enferma calentura;—y como el médico le manifestara ser preciso el verla, le contestó:—Ser joven, yo querer mucho; tú, «enserani» (cristiano), no poder verla. Y se le ofreció mandarle quinina.

A las doce se dijo, en cubierta, el santo sacrificio de la Misa, que presenciaron los moros estupefactos y llenos de admiración y respeto.

Consigo gustoso las grandes corrientes de afecto y mutua cordialidad reinantes entre el Ejército y la Marina. La oficialidad de los barcos sienta orgullosa a su mesa a los bizarros oficiales del Ejército, y éstos, a su vez, obsequian en sus campamentos a los oficiales de la escuadra. Unos y otros esperan con ansia la orden del avance. Llenos de entusiasmo desean todos, Ejército y Marina, dar un día de gloria a nuestra Patria.

En la Restinga.—Hablando con Mujatar.—Los moros de Quebdana.—Trabajos del canal.—Soldados y marineros contando sus culpas.

25 de agosto.

He pasado la tarde en la Restinga, donde la dotación del crucero «Princesa de Asturias» trabaja sin descanso, bajo la dirección de sus jefes y oficiales, en la apertura del canal por el que, en día cercano, la acción de nuestra Marina de guerra llegará hasta Mar Chica, contribuyendo con lanchas cañoneras a la eficacia del avance del Ejército hasta Zeluán, reduciendo a 10 kilómetros los 30 que hay desde la Restinga a la alcazaba.

En la puerta de un mal aduar y sobre unas esteras, duermen tranquilos tres moros; dentro y sentados en el suelo, cruzadas las piernas, otros seis juegan a las cartas, mientras que otros se dedican a la venta de comestibles. Todos pertenecen a la kabila de Quebdana, y diariamente vienen a la Restinga a vender sus mercancías. Mujatar, el enemigo irreconciliable del jefe de la «harka», el Chaldy, me cuenta cómo tiempos atrás él hirió a éste en el pecho y cómo en Melilla el general Marina con tanto interés procuró su curación en nuestro Hospital, y hoy, ingrato, se rebela y ataca a la nación de la que tantos beneficios recibiera. Mujatar tiene un hijo, que hoy lleva consigo, vivaracho joven de quince años, de tez morena y ojos chispeantes; habla el español, y por él me entero del terror y destrozados causados por el «Princesa de Asturias» en el bombardeo de este buque a Nador. Con la mano levantada me señala la mezquita y alcazaba de Zeluán, me hace una descripción detallada del terreno, caminos, del río y los barrancos. Los de Quebdana, dime, son muchos miles; pero no tomarán parte en la guerra, porque el Roghí los empobreció los dos últimos años, y no contando más que con la cosecha actual, no irán a engrosar la «harka». Dice que a su padre, el Chaldy le ha robado ochenta sacos de trigo que guardaba, enterrados en el campo, y que los de Quebdana son amigos de España.

Cuanto moros vienen a la Restinga quedan admirados del trabajo de los marinos del «Princesa de Asturias».

Me separo del morito Ben-el-Mujatar, cuando, desde la alambrada del fuerte, sorprendo a un soldado de Arapiles y un marinero del «Princesa» que, fraternalmente, devoran una rica sandía, mientras se cuentan sus culpas.

—Nosotros, ya ves—decía el de Arapiles,—estamos descansados; pero vosotros trabajáis como burros. Los periódicos llenan sus planas hablando de nosotros, y de vosotros, que tanto trabajáis, apenas dicen nada.

—Verdades de a folio—dije en mi interior, y me retiré sin que me vieran.

Es verdad que a nuestras fuerzas de mar no se las ve marchar marcando el marcial paso-doble por las plazas y calles de nuestras ciudades, que, con justicia, entusiasma a las

gentes. El marino no ha escuchado los vítores y aplausos de sus compatriotas, ni siquiera al marchar a la guerra ha tenido el consuelo de estampar un beso en la frente de sus hijos, de recoger en sus labios las lágrimas de su esposa, ni dar el adiós a sus seres queridos; pero el marino está en la guerra, ocupa su campo de operaciones, y lleno de fe, de amor y de entusiasmo, pelea por su patria. Un día el «Almirante Lobo» se ve obligado a proteger desembarcos, y sin cesar cruza los mares, trayendo víveres y municiones a la plaza; otro, es el «Numancia» quien cañonea al enemigo; el «Pinzón» quien limpia de moros las costas, para que las tropas desembarquen en el Peñón; el «Extremadura» quien toma parte en los combates al Gurugú; el «Carlos V» quien deja parte de sus fuerzas en Mar Chica; es, en fin, el «Princesa de Asturias» el que, desde su llegada a Melilla, está sobre máquinas, sin que desde su digno comandante, D. Antonio Alonso, hasta el capitán de proa, descansen un momento: bombardea a Nador, abre la Restinga, pone en comunicación al Mediterráneo con Mar Chica y siembra el pánico entre los rifeños, eternos enemigos de nuestra patria. A la Marina no se la ve; opera lejos; pero es muy digna de que el país sepa que todos los buques han desempeñado cumplidamente cuantas comisiones se les han encomendado, hasta el punto de recibir la felicitación del general Marina y de que el señor ministro y el Gobierno hayan manifestado estar satisfechísimos del comportamiento de los barcos.

Mar Chica

De El Telegrama del Rif:

«Mucho se habló de esta inmensa laguna con motivo de la célebre factoría de Mohamedia. Los soñadores y contrabandistas, más contrabandistas que soñadores, nos la presentaban como el futuro puerto del Oriente marroquí, base del poderío naval del Pretendiente. Después, cuando nuestros bizarros soldados, al mando del general Marina, ocuparon la Restinga, en noche memorable, para poner coto al contrabando y realizar una misión civilizadora, púsose sobre el tapete la importancia que pudiese tener. Ahora, la actualidad da relieve al antes misterioso lago, y ello nos impele a condensar cuanto en estas columnas hemos escrito sobre Mar Chica.

El lago de Bu-Erg, nombre por el que le conocen los indígenas, no fué estudiado nunca con la atención que merece. Bien es verdad que éstos opusieron siempre tenaz resistencia a los estudios; diganlo varios súbditos franceses que de acuerdo con el difunto cabo Moreno, trataron de efectuar sondeos y de levantar planos. D. Gabriel Delbrel fué el primero en adquirir sobre el terreno datos más precisos que los que en libros y revistas consignaban quienes sólo de nombre conocen la laguna. Después, D. Manuel Becerra ha adquirido nuevos é interesantes datos.

Su máxima longitud de NO. a SE. es de veinte kilómetros. La mayor anchura de ocho kilómetros y la máxima profundidad de quince metros. En los sondeos, llevados a cabo por Delbrel en 1906, partiendo del zoco del Arba, en Arkemán, extremo SE. del lago, hasta la bocana—abierto entonces—encontró fondos medios de seis, siete y nueve metros.

En el centro, hacia la altura del Atalayón, se encuentran las mayores profundidades. Pasado el Tinkar, en la dirección N., forman las arenas un estrecho y tortuoso canal, que no puede ser franqueado sino por embarcaciones cuyo calado no exceda de ochenta centímetros. Desde Restinga, punto culminante de la lengua de tierra que le separa de la mar libre y tomando como referencia el mausoleo de Sidi Ali el Hassaui (Zeluán), los fondos llegan a diez metros.

Cuando estaba abierta la bocana, el continuo arrastre de arenas variaba los fondos, y ello produjo más de un disgusto a los pescadores.

Hace veinticinco años, en las dunas del interior del lago vivían familias indígenas, explotadoras de las salinas que se formaron al quedar cerrada la comunicación por el terremoto de 1848.

Entonces la superficie azulina de la laguna estaba cristalizada en blanca sábana y los kabileños traían a Melilla grandes cantidades de sal para la exportación. En 1887 nuevos terremotos y un fuerte temporal de NE. abrieron la bocana y causas idénticas volvieron a cerrarla en 1906.

Bu-Erg se halla separada del Mediterráneo por una lengua de tierra llamada Driza, de más de 20 kilómetros, que, partiendo de la bocana, termina en Quebdana, región de Arkeman. Su anchura mínima es de 300 metros, con altitudes de 20 a 25. En algunos puntos apenas se eleva un metro y las olas se confunden con las aguas del lago durante los temporales. La marcha se hace muy penosa por los arenales y dunas que cubren el camino. En una gran extensión, la playa está cubierta de conchas y más lejos de caracoles.

El terreno es muy accidentado. Cuatro kilómetros antes de la Restinga existe un precioso valle con vegetación y tierras de cultivo, labradas por la familia de Amar, el leal indígena que recibió con los brazos abiertos a los soldados españoles.

Cuando familias de Guelaya y de Quebdana vivían en la lengua de tierra, labraban al-

gunas parcelas susceptibles de producir cebada y trigo.

Se ha dicho que Mar Chica era un foco de fiebres palúdicas; no es exacto. Los indígenas afirmaban que no había lugar más sano, y la propia experiencia, la pequeña enfermería de nuestro destacamento de Restinga, demuestra que así es en efecto.

Noticias oficiales

Destinos.

Del Diario Oficial del Ministerio de la Guerra:

Excmo. Sr.: El Rey (q. D. g.) ha tenido a bien destinar al Gobierno Militar de Ceuta, en plaza de categoría inferior, al comandante del Cuerpo de Estado Mayor del Ejército D. Eusebio Rubio y Martínez, que ha cesado en el cargo de ayudante de campo del general D. Francisco Alaminos.

De real orden lo digo a V. E. para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde a V. E. muchos años. Madrid 28 de agosto de 1909.—Linares.

Señor capitán general de la segunda región.

Señores gobernador militar de Ceuta y ordenador de pagos de Guerra.

Excmo. Sr.: El Rey (q. D. g.) se ha servido disponer que el capitán del tercer regimiento mixto de Ingenieros, D. Fernando Iñiguez Garrido, vaya en comisión a la Comandancia de Melilla, conservando su actual destino.

De real orden lo digo a V. E. para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde a V. E. muchos años. Madrid 28 de agosto de 1909.—Linares.

Recompensas.

Circular.—Excmo. Sr.: El Rey (q. D. g.), por resolución de esta fecha, ha tenido a bien conceder el empleo de comandante, con la antigüedad de 23 de julio último, al capitán de Infantería, con destino en el batallón cazadores de Figueras, núm. 6, D. José Fernández Martínez, como recompensa a sus extraordinarios servicios y mérito contraído en la acción que tuvo lugar el expresado día en las inmediaciones de Melilla, en la que murió al frente de sus tropas.

De real orden lo digo a V. E. para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde a V. E. muchos años. Madrid 28 de agosto de 1909.—Linares.

De Marina

El comandante general de la escuadra telegrafía que a las cinco de la tarde fondeó el «Lobo», sin novedad, en Melilla.

El comandante del «Princesa» participa desde Chafarinas tener avería en el cilindro de baja de la máquina de vapor y necesidad de reconocerlo, así como el de media presión y los distribuidores. Es operación de ocho ó diez días.

El «Extremadura» salió de Cádiz para Melilla. Tan pronto como se encargue del mando del «Vasco Núñez» su nuevo comandante, señor Fernández Potet, que habrá llegado al Ferrol, saldrá dicho buque para Cádiz y Melilla.

La lancha Cartagenera será botada al agua en Mar Chica.

Desde Alcázar-Kebir

Os supongo enterados de la derrota del Pretendiente, que aquí sigue siendo tema obligado de todas las conversaciones. Lo que tal vez ignoréis es el detalle del botín cogido por los imperiales y la estrategia de que Hafid se ha valido para atraerse a las kabilas rebeldes.

El caid Bu Jobsa cortó 44 cabezas, apresó 86 hombres y se hizo dueño de la célebre tienda del Roghí, valorada en muchos miles de pesetas.

Bu Auda fué más humano, pues sólo cortó tres cabezas de los 120 prisioneros que hizo; pero entre ellas figuraba la del famoso caid Yilali, hoy expuesta en Fez; cogió muchas municiones, 18 tiendas de campaña, el sillón regio de la Compañía minera española, una esclava del Yilali, un hijo de éste y 60 mujeres del harem.

Del botín del Bagdadi no tengo detalles. El Maghzen nos debe la victoria. Digo esto porque inventó, ó le sugirieron, una fábula, basada en la lucha que sostenemos con los rifeños, para conseguir traicionaran al Roghí las kabilas que le eran afectas.

Emisarios cherifianos les hicieron creer que se hallaba en inteligencia con España, a la que había dicho: «Envía 50.000 hombres al Rif, y cuando lo hayas conquistado, yo te facilitaré el acceso a Fez y la conquista del resto del Imperio.»

La infame historia produjo el deseado efecto. Los kabileños traicionaron al Pretendiente en lo más empeñado de la lucha. De otro modo habrían sido derrotados los harapientos soldados cherifianos.

Al Rogui no han podido cogerle, y posible será que dé que hacer todavía a Muley Hafid, si así conviene—como parece—a sus secretos protectores.

La colonia española de Larache y la de Alcázar esperamos impacientes las próximas operaciones para gritar hasta enroquecer: ¡Viva España!

(De un periódico de Melilla.)

La Prensa de Melilla

De El Telegrama del Rif

Otro plato.

Resguardados por alto parapeto, cuatro oficiales destacados en la segunda caseta hablaban entregados a las delicias de la bucólica.

De pronto, una bala enemiga vino a dar de rebote sobre un plato de fina porcelana, haciéndole trizas.

El más caracterizado de los comensales, sin preocuparse por lo sucedido, exclamó con la mayor naturalidad:

—Ordenanza, otro plato.

Un voluntario de diez y seis años.

El joven José Ordóñez, de humilde familia de Cabra, enteróse por la Prensa madrileña de que los moros habíanse declarado en franca rebelión contra las plazas españolas que se levantan en la costa rifeña, y después de consultar con sus padres, adoptó la heroica resolución de acudir en auxilio de las que en Melilla luchaban por el honor de la Patria ofendida.

Por aquellos días, el batallón de Talavera, de guarnición en Algeciras, recibió orden de estar prevenido para marchar a Marruecos al primer aviso, y enterado José Ordóñez, emprendió el camino a pie, llegando a la citada población cuando los valientes cazadores se disponían a salir para Melilla.

El joven Ordóñez solicitó y obtuvo su ingreso como voluntario en las filas de Talavera, y con él llegó a esta plaza, donde halló a un grupo de un valor impropio de su escasa edad.

En cuantos convoyes han protegido las fuerzas de este batallón, estuvo presente el entusiasta Ordóñez.

El pasado día 20, Talavera marchó a la segunda caseta acompañando el convoy. Ordóñez, agarrado a la cola del caballo que montaba el capitán ayudante Sr. Muñoz, siguió a sus compañeros, haciéndole nutrido fuego contra el enemigo cuando las fuerzas se desplegaron en guerrilla para rechazar el ataque de que eran objeto.

Al regreso, Ordóñez sintió deseos de probar unos magníficos chumbos que a respetable distancia de la ruta que sigue el convoy, crecen para tormento de nuestros enemigos, que no pueden comerlos ante el temor de ser vistos por los que desde nuestras posiciones vigilan sus movimientos.

El voluntario de Cabra satisfizo su deseo, sin temor a las balas que cruzaban en todas direcciones.

Muéstrase muy animoso y habla de los incidentes de la guerra con una naturalidad que entusiasma.

José Ordóñez cifra todos sus deseos en que se le nombre condecorado de órdenes, porque es lo que él dice.

—A mí me gusta ir siempre delante de los franceses y kal d'efios.

Los franceses establecidos a la derecha del Muluya, andan también a las greñas con sus vecinos los rifeños.

Días pasados, una piedra arrojada por un morito desde un aduar inmediato al puesto militar francés de Berkane, vino a dar en el pecho de un oficial destacado en dicha posición.

La intempestiva agresión fué castigada como se merecía, siendo esta causa de que los kabileños acudiesen a las armas, recurso único, al que son muy dados los moros.

Una pequeña columna francesa recorrió los aduare sospechosos, deteniendo a los promovedores del motín.

Dos días después, las familias de los detenidos presentábanse al jefe militar del puesto de Berkane, demandando el perdón, que les fué concedido, después de hacer efectiva la correspondiente multa.

Desde entonces la tranquilidad más completa reina en los poblados de la jurisdicción de Berkane.

De la «harka».

Dijimos que el Chaldy había abandonado la harka, refugiándose en sus posesiones de Beni Bu-Yagi, y así era, en efecto, según aseguraban los que dicen estar al tanto de lo que ocurre en el campo fronterizo.

La hostilidad de los kabileños no la motivaba sólo el disgusto de la contribución de guerra que trata de imponer, sino también el negarse resultadamente a devolver los miles de pesetas que percibió de las Empresas mineras española y francesa.

Los menesterosos, que proclaman la abolición de toda jefatura, decían: «Quiere Chaldy que demos dinero para seguir la guerra, pues que él entregue el que indebidamente percibió; nosotros no tenemos nada que entregar.»

Algunos exaltados hablaron de asesinarle, y disgustado el caid de Mezquita, consideró conveniente poner tierra por medio mientras se calmaban los espíritus.

Los demás jefes no apoyaron el movimiento hostil, porque el que más y el que menos había percibido sumas de mayor ó menor importancia, y temían que mañana mostrarán sus colegas iguales exigencias.

Así las cosas, volvió de M'Talza el Hach-Amar, y enterado de lo que ocurría, tomó la defensa de Chaldy, su gran amigo, haciendo a todos comprender lo necesario de sus servicios para bien de la harka.

Acto continuo, envió un emisario para convencerle, y Chaldy accedió a regresar. Anteanoche lo efectuó, y ayer se encontraba de nuevo entre los revoltosos.

Su primer acto fué presentarse en Frajana, y citar a junta a los kabileños afectos que permanecen en sus casas, frente a Sidi-Aurriach.

La reunión tuvo efecto ayer mañana en el río Frajana, y cuando se estaba celebrando, súpose en Melilla.

La batería de obuses rompió el fuego, metiendo todos los proyectiles en el barranco.

Nada se sabe todavía de sus efectos, pero supónese con sobrado motivo que debieron ser grandes, por la dirección que cayeron en algunas casas, entre ellas la de Maimón el Hach, donde el Chaldy se encontraba.

Abd-el-Kader, de Beni Sicar, ejerce también presión sobre los de esta tribu que permanecen neutrales.

Uno y otro quieren que rompan la neutralidad y se refugien en Melilla ó se unan a la «harka».

Esta ha recibido algunos refuerzos de Beni Sidel y Beni Bugafal.

Contrastando con estas noticias circulan otras, según las cuales los árabes de Beni-Bu-Yagi desean solicitar el perdón y colocarse del lado de España.

Tales son las impresiones dominantes ayer entre los que suministran noticias de la «harka».

Donativos.

El inteligente director de nuestro estimado colega LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, don Leopoldo Romeo, ha recibido varias cartas de comerciantes, anunciándole el envío de ropas para los heridos.

Los generosos donantes han obrado a impulsos de uno de los artículos del Sr. Romeo, en que excitaba a los españoles a mandar ropas para tan benéfico objeto.

Los Sres. Barrera, de Vigo, le escriben participándole la remisión de mil latas de conservas, para que las reparta entre los soldados.

Un valiente.

Se nos refiere el siguiente suceso, que revela el valor indomable de nuestros soldados.

La compañía del regimiento de Melilla que manda el capitán Sr. Marina Aguirre, después de luchar varias horas a campo descubierto con el enemigo, recibió orden de regresar a la posición principal, en donde se hallaba destacada.

Al llegar al campamento, súpose que a una distancia de cuatrocientos metros había quedado abandonado un fusil de la pertenencia de un soldado que durante la operación se había sentido enfermo.

Enterado el general Imaz, ofreció premiar con 25 pesetas al que marchase en busca del arma.

Spontáneamente se ofrecieron a ello dos soldados, uno de los cuales regresó al campamento sin haber conseguido el objeto que se proponía.

Conviene advertir que el fuego del enemigo era cada vez más nutrido.

No obstante, salió el segundo de los soldados comprometidos, el cual, en medio de una verdadera lluvia de balas, logró apoderarse del fusil, agitando al aire varias veces antes de emprender el regreso al campamento.

El valiente soldado del regimiento de Melilla, protagonista del suceso que relatamos, fué saludado, al llegar a la posición, con estruendosos aplausos.

El general Imaz le abrazó, conmovido, haciéndole entrega de la cantidad ofrecida, que el heroico soldado consideró prudente compartir con el que anteriormente había tratado de rescatar el arma.

La Prensa de provincias

De «El Diario Malagueño».

Los héroes de Sidi-Musa.

«Mucho ha venido hablando la Prensa en general de la posición conquistada al comienzo de la campaña, en Sidi-Musa; pero muy pocos diarios han publicado los nombres de los valientes oficiales que, con arranque de heroísmo extraordinario, subieron aquella loma del Gurugú varias veces.

Es un premio modesto a su valor, el insertar el nombre de aquellos españoles.

Yo, al saberlo, los anoté en cartera y hoy, con verdadero honor, los publico.

Fueron: D. Enrique González Echeverts, segundo teniente; el capitán Celis y tenientes Sres. Conjin, Pelayo y Colorado, todos pertenecientes a la cuarta compañía del regimiento de Africa.

Recordarán los lectores que este regimiento, en unión del batallón disciplinario, fueron los que más pelearon en los primeros momentos de la guerra, trabajando en favor de la Patria, durante quince días, sin descanso alguno.

Jefe de Estado Mayor.

Desde hace tres días se encuentra enfermo el jefe de Estado Mayor de la división Orozco, D. Rafael Bertrán de Lis.

Con objeto de que me facilitara algunas notas de la campaña, fui a visitarle a la caseta de tiro. Allí supe su dolencia.

Me enteré dónde se hospedaba en Melilla. Estaba encamado en la casa de su íntimo amigo el Sr. Soza, delegado del Gobierno en la Junta del puerto.

Como tenía verdadero interés en conocer a tan ilustre militar, autor de trabajos notabilísimos, me dirigí a la indicada casa.

Sólo pude hablar con el Sr. Soza, simpático y amable cubano, que aconsejóme reservara muchas notas de las que tuviera la suerte de recoger, porque los asuntos de la guerra tenían que ser objeto de una censura rigurosa, no sólo en las informaciones telegráficas, sino también en la correspondencia.

Por esto, silencio algunos datos curiosos de la campaña.

Sin plus.

Una cosa, sin embargo, he de decir, pues me llamó la atención, y es que en Melilla los empleados civiles, en las actuales circunstancias, no disfrutan de plus, cosa inexplicable, porque legalmente debían tener ese premio al sueldo que disfrutaban.

Las fondas.

Todas están completamente abarrotadas de forasteros.

Por un día de pupilarie cobran, cuando menos, seis pesetas; pero, como ya digo, no hay habitación.

En algunos hoteles he visto ir alternando, por acuerdo voluntario y conveniente, tres ó cuatro personas para dormir en una misma cama.

Repartíanse, para su descanso, hasta veinticuatro horas del día.

Donativo espléndido.

Se espera en Málaga, para embarcarlo a

Melilla, un espléndido donativo que una rica y poderosa casa industrial, la casa Alba, prepara con destino a las fuerzas que defienden el honor de España.

Este donativo consiste en 100.000 latas de conservas, envueltas en precinto con los colores nacionales y una sentida dedicatoria.

En la calle de Carreteras.

Prueba de que en Málaga no decae el entusiasmo por las tropas expedicionarias, es el hecho ocurrido anoche en la calle de Carreteras.

Pasaba un grupo de soldados de Administración Militar, de los que forman las nuevas compañías para Melilla, cantando al son de una guitarra que tocaba otro de ellos.

La alegría de los soldados se transmitió en seguida a los vecinos y transeúntes de la citada calle, y se improvisó en el acto una magnífica «juerga», de las características en Málaga.

Desde los balcones, multitud de señoras y señoritas aplaudían y vitoreaban al Ejército, y echaban monedas a los soldados de Administración Militar, que estos recogían, dando las gracias.

Uno de los alegres soldados, viendo en un balcón a una bellísima señorita, cuyo nombre callamos por no ofender su modestia, se dirigió a ella y le dijo:

—Señorita: quisiera llevar a la guerra un recuerdo de usted. ¿Sería usted tan amable que me regalara ese abanico que tiene colgado al cuello?

La señorita accedió a la galante petición, quitándose el abanico y echándose al soldado.

Siguió a esto una ovación delirante.

Un episodio.

En uno de los batallones de cazadores que componen la brigada que marchó a Melilla procedente de Barcelona, figura un soldado llamado Juan Llasó, quien posee una excelente voz de tenor, de la que ya se ocuparon los periódicos barceloneses al partir las mencionadas fuerzas.

Nos refieren que la pocas noches, y antes de que se tocara retirada, estaba cantando el raconto de Lohengrin ante un numerosísimo grupo de camaradas suyos y entre los que se hallaban unos pocos jefes y oficiales, oyéndole todos con religioso silencio, cuando de improviso comenzó con vibrante y enérgico tono a cantar la jota de La Dolores, con letra alusiva a las circunstancias. En la mayoría de su auditorio figuraban aragoneses, los cuales, ante lo inesperado del canto, no tardaron en demostrar su alegría coreando aquella y bailándola, dando al campamento un sello de alegría y entusiasmo indescriptible, al que contribuyó grandemente alguien que con gran oportunidad ordenó que la charanga del batallón acompañase la misma jota que se cantaba.

Terminó aquella escena de la vida de campaña, tan corriente y natural, con una demostración de verdadero entusiasmo patriótico, en el que tomó parte todo el batallón, concluyendo dando vivas a la Patria, al Rey y a España.

Un triunfo periodístico.

De «La Unión Mercantil» de Málaga.

Lo es y grande, y honra a la Prensa española, el obtenido por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Gracias al buque que contrató para su servicio, el director del colega madrileño entró con las tropas españolas en el zoco de El-Arba, y ayer LA CORRESPONDENCIA era el único diario que traía una extensa y personal reseña del hecho de armas que ha iniciado el avance. Iguales éxitos le aguardan en las sucesivas operaciones, pues gracias a su previsión y a sus sacrificios será el único diario que podrá seguir la marcha de las operaciones.

Es un triunfo periodístico el de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que nos enorgullece a todos los periodistas.

Damos las gracias al querido colega malagueño por sus frases de elogio para nuestro director.

Nador.

Informes particulares aseguran que Nador está casi destruido por las granadas que disparan nuestras baterías desde Sidi Hamed el Hach.

AGRADECIMIENTO

El importante diario de San Sebastián «El Pueblo Vasco», al dar cuenta de los éxitos obtenidos con las amplias informaciones telegráficas y telefónicas que desde Madrid le transmite nuestro compañero de Redacción Delgado Barreto, tributa un caluroso elogio a la información que, sobre la campaña del Rif, viene publicando LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA y a la labor incesante realizada por nuestro querido Director desde el campo de operaciones; labor que, unida a la de nuestros compañeros Celis, Mata y Rittwagen, nos ha permitido anticipar amplias y minuciosas noticias de los sucesos satisfactorios últimamente desarrollados en Melilla, la Restinga y Cabo de Agua.

Al hacernos eco de las afectuosas frases que para nosotros tiene el querido colega donostiarra, no nos guía otro propósito que el de corresponder, con nuestro reconocimiento, a esas demostraciones de compañerismo, que muy de veras agradecemos y en las cuales, como en el favor del público, encontramos recompensa a los sacrificios que desde los comienzos de la campaña venimos realizando para acumular todos los elementos precisos, a fin de que los lectores de LA CORRESPONDENCIA sigan paso a paso los sucesos del Rif.

Y aprovechamos la ocasión que «El Pueblo Vasco» nos brinda para hacer extensivo nuestro reconocimiento a toda la Prensa provincial, que tantas frases de cariño tiene para nosotros, y cuantos lectores nos escriben diariamente en igual sentido.

A todos hemos de manifestar que nos limitamos a cumplir nuestro deber de informados, y que nuestro Director, Sr. Romeo, en la imposibilidad de contestar personalmente a cuantas personas le escriben, nos encarga hagamos público que no olvida las muchas indicaciones que se le hacen sobre asuntos que serán tratados cuando pasen las actuales circunstancias y cuando el honor de España esté

satisfecho, gracias a la bravura y al arrojo del valiente Ejército, que tantas y tan grandes pruebas de heroísmo está dando al mundo en los campos del Rif.

Otras noticias

El martes quedará enteramente listo y en condiciones de marchar a Melilla, el segundo grupo de Artillería, constituido por tres baterías Schneider.

Plausible iniciativa

El Sr. D. Rafael Reinot, empresario del teatro de la Zarzuela, nos remite la siguiente carta, que con gusto publicamos, aplaudiendo su iniciativa generosa:

Señor director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Mi distinguido amigo: Próxima la inauguración de la temporada en el teatro de la Zarzuela, esta Empresa cree un deber de patriotismo ofrecer un homenaje a nuestros hermanos que en los campos del Rif derraman su sangre en defensa de la Patria. Así, pues, este teatro dedica su función inaugural, que se celebrará el 3 de septiembre, a los valientes soldados españoles, y al dedicársela, lo hace con todos los honores debidos, enviando a la Junta central, que preside S. M. la Reina Victoria, el producto íntegro de la referida función.

Secundar la iniciativa de nuestra joven Soberana y llevar a la práctica nuestro deseo, es deber de todos, y puesto que muchas damas ilustres, que pudieran garantizar el éxito de la función se encuentran ausentes de la corte, la Empresa se dirige al público todo, creyendo encontrar en el corazón de cada persona un deseo sincero de ayudar esta iniciativa. El homenaje en esta forma ha de ser realmente popular, y el alma del pueblo no dudo responderá debidamente al llamamiento que se le hace en pro de nuestro esforzado y valeroso Ejército.

Y como la Prensa acoge con cariño cuanto de bueno puede haber en una idea, y es el medio más eficaz para hacer pública cualquier iniciativa, a usted me dirijo en súplica de que ayude mi propósito, que si bien nada vale por ser mío, tiene el valor del fin que le guía.

Reciba usted anticipadas gracias, y queda suyo afmo. buen amigo, Rafael de Reynol Garrigó.

28 agosto 1909.

Ofercimientos

La Diputación de Vizcaya ha acordado conservar los destinos a los empleados que tengan que prestar servicio militar, y pagarles el sueldo íntegro como si ocupasen los destinos.

Otras generosas y análogas iniciativas han tomado los Ayuntamientos de la provincia y varios centros fabriles é industriales.

El Rey.

Su Majestad el Rey no ha determinado fecha alguna para regresar a San Sebastián.

Esperar en Madrid los acontecimientos de Melilla, que parecen próximos a verificarse.

Comentarios

Al principio de las operaciones de Melilla corrió como cosa válida la opinión expresada por el jefe del Gobierno respecto a que «si España no iba a castigar a las kabilas del Rif, irían otros», y la opinión pública y la gente política creyó que el Presidente del Consejo de Ministros se refería a la vecina nación francesa, y, por lo tanto, que ésta había tenido gran parte en nuestra decisión.

Después de silencio tan prolongado, La Epoca de anoche, en contestación a un suelto del Diario Universal, al mismo tiempo que confirma la referencia, dice «que no ha existido indicación alguna por parte de Francia que nos haya impulsado a la actual campaña. Más vale tarde que nunca.»

Confirmando y ampliando estas manifestaciones, añade La Epoca:

«Ni de las palabras que anteaer copiamos, ni de otras pronunciadas con anterioridad por el señor Presidente del Consejo, puede deducirse lógicamente que haya existido indicación alguna por parte de Francia que nos haya impulsado a la actual campaña.»

En nuestro concepto, y sin pretender conocer los secretos de la diplomacia, esa indicación no ha existido, ni era necesaria, y sin ella no podía obrar España de otra suerte que como lo ha hecho; pues habiendo recibido un agravio, necesitaba castigarlo; y siendo fronteriza del Rif, y teniendo tantos títulos históricos, geográficos y contractuales para intervenir en dicho territorio, a ella pertenecía en primer y casi exclusivo término la misión de garantizar los intereses y los derechos de todos los europeos.

Claro es que España podía renunciar a castigar el agravio; pero esa misión de amparo y protección no podía abandonarla sin correr el riesgo de que alguien supliese su deficiencia.»

También se han comentado mucho en los centros políticos las frases dichas por el señor Maura a los periodistas, de que en Melilla marchan las cosas bien y «pronto marcharán mejor», relacionándolas con lo dicho en San Sebastián por el ministro de Estado, expresando su creencia de «estar arreglada la cuestión de Melilla.»

¿Qué significan estas frases?—se preguntaban las gentes.—¿Quieren acaso decir que está próximo el término de la campaña? Bueno sería eso.

El ministro de Estado ha conferenciado a última hora con el Sr. Maura, y después ambos se han ido a paseo en coche.

La Embajada y los castigos.

«Diario Universal», dice: «Con referencia a informaciones fidedignas podemos anunciar que la Embajada marroquí, que ahora reside en Madrid, tiene ya noticia de la protesta colectiva que las naciones cul-

tas formularon ante Muley Hafid por las bárbaras penas impuestas a muchos prisioneros de guerra.

Los marroquíes procuran, naturalmente, disuadir al Sultán, diciendo que allá esas rebeliones tienen, además del carácter político, un carácter religioso, y que hay leyes que prescriben esos castigos crueles; los moros de la Embajada entienden que la reclamación ó protesta de las Potencias moverá a Muley Hafid a modificar esas leyes y costumbres marroquíes en sentido más humanitario.»

PATRAÑAS RECTIFICADAS

Dice «La Epoca» de anoche:

«El Pueblo Vasco» dió cuenta del siguiente telegrama, publicado por los periódicos de Bayona «L'Echo des Basses Pyrénées» y «Le Courrier de Bayonne», fechándolo el uno en Lisboa y el otro en Londres:

«Un telegrama de Melilla comunica que los rifeños han atacado a los españoles con seis cañones y han destruido los Hospitales de Melilla, donde había 800 heridos, matando a 200 de ellos.

Los rifeños atacaron ayer un convoy español, que no pudieron salvar, a pesar del nutrido fuego de artillería, sino muy a duras penas. Dada la reserva oficial, es difícil evaluar las pérdidas de los españoles; se calcula en 250 el número de muertos y heridos, aparte de los que perecieron en el incendio de los Hospitales.

Las pérdidas de los rifeños se elevan a 600 hombres.

Treinta y siete soldados se han envenenado bebiendo agua estancada, y el cólera se ha declarado entre la tropa. El calor es intolerable.»

«El Pueblo Vasco» protestó contra tan inicuas invenciones, como hoy lo hace «A B C», demandando al mismo tiempo que se averigüe el origen de esas patrañas, y qué correspondencia las telegrafía.

En el número de «El Pueblo Vasco» llegado hoy a Madrid, se dice:

«Los periódicos de la vecina población francesa de Bayona «Le Courrier de Bayonne» y «L'Echo des Basses Pyrénées», requeridos por la representación consular de España en aquella plaza, rectifican anoche las noticias telegráficas que anteaer publicaron.

Ambos periódicos hacen algo más que rectificar tan estupidas noticias: se lamentan de que «haya sido sorprendida su buena fe por una Agencia seria», cuyas informaciones, ordinariamente, están bien depuradas; circunstancia por la cual nuestros colegas de Bayona en modo alguno, pudieron sospechar, no obstante la excepcional gravedad y trascendencia de semejantes noticias, que éstas tuvieran carácter ninguno tendencioso.

Somos los primeros en recoger las nobles manifestaciones que hacen ambos periódicos, al insertar con tanta diligencia la rectificación contenida en el despacho oficial que les ha sido trasladado por nuestro cónsul en Bayona; pero esto no importa nada para que sigamos manteniendo nuestros puntos de vista respecto de una parte de la Prensa francesa, que aprovecha todas las circunstancias que puede para ridiculizar y deprimir a una Nación amiga.»

Los periódicos de Bayona manifiestan, según el suelto que queda copiado, que «una Agencia seria» ha sorprendido su buena fe. ¿Qué Agencia es la que telegrafía tales infamias, contrarias a la verdad y a la Nación española?

Las patrañas publicadas por los citados periódicos de Bayona son de tal naturaleza, que hace falta conocer quiénes son sus autores.»

ESPAÑA EN MARRUECOS

Con el título que precede, publica el escritor francés M. Maisonne, en la revista titulada Cuestiones Diplomáticas y Coloniales, un interesante artículo, del cual tomamos los siguientes extractos:

Por el Tratado de Mequinez de 1799 se reconoció a los gobernadores de las plazas españolas de Africa el derecho de hacer uso de sus cañones y morteros en casos de demasías continuas de parte de los moros del territorio limitrofe, sin que esta intervención local pudiera perjudicar las buenas relaciones del Rey y del Sultán.

Sin embargo, en 1859, después de numerosas agresiones sufridas por los habitantes de Ceuta, y de la demolición de un poteau-frontiere a las armas de España, el general O'Donnell, entonces en el Poder, creyó su deber avisar al mismo Sultán para obtener reparación, y el Sultán, como de costumbre, prometió; pero no cumplió.

España procedió a hacerse justicia; pero Inglaterra se adelantó a exigir la promesa de que la expedición no sería seguida de ninguna extensión territorial.

O'Donnell desembarcó en Ceuta con 30.000 hombres, y después de una campaña de cuatro meses y de ver diezmasas sus tropas por el cólera; de librar las terribles combates de los Castillejos y Guad-el-Jed, y de luchar penosamente contra el fanatismo irreducible de las kabilas, llegó a Tetuán, a 60 kilómetros de la costa, y lo tomó.

No obstante el Tratado de Mequinez, el Sultán envió a la guerra dos de sus hermanos y su Guardia Negra, para tomar parte en la lucha.

El Tratado de Wad-Ras ó de Tetuán, de 26 de abril de 1860, puso fin a esta penosa expedición. En él fueron una vez más confirmados los vencedores en los derechos sobre sus posesiones, y el Sultán se comprometió a tener mehallas de 400 hombres en las cercanías de Ceuta y Melilla, para mantener el orden, y a pagar una indemnización de 100 millones, cláusulas jamás cumplidas.

El orgullo español quedó satisfecho; pero costó caro.

Continuaron las agresiones sobre los habitantes de los presidios que osaban arriesgarse fuera de la protección de los fuertes.

En 1893, una agresión más grave que las anteriores motivó la intervención de España,

Obremos ocupados en construir un fortín en los alrededores de Melilla, dentro del territorio español, fueron atacados por los indígenas de la kabila de Frajana, y murieron muchos de ellos.

La guarnición de Melilla salió a vengarlos, y fué rechazada con pérdidas. El Gobierno decidió reforzarla; pero antes de llegar las tropas, hubo una nueva agresión y un nuevo descalabro para las fuerzas que guarnecían la plaza.

La opinión pública exigió el envío de 20.000 hombres, que desembarcaron a las órdenes del general Martínez Campos.

Se esperaban las operaciones militares, y el general, instruido por la experiencia de 1859, prefirió negociar. Ayudado por un hermano del Sultán, obtuvo desde luego algunas satisfacciones de las kabilas culpables, y llevando la cuestión a Marrakesh mismo, firmó en 1894 un nuevo Tratado, en que el Sultán prometía a España el castigo de los autores de la agresión de Melilla, el pago de una indemnización de 20 millones, la autorización para los franciscanos de instalarse en Rabat, y el trazado, alrededor del territorio español de Melilla, de una zona neutra de medio kilómetro de anchura.

Confirmando este Tratado la obligación del Sultán de conservar en las inmediaciones de Melilla una mehalla destinada a mantener allí el orden.

España no ganaba gran cosa, con relación al Tratado de Tetuán; pero al menos no tenía que deplorar los enormes sacrificios de la campaña de 1860.

Este proceder lo imponían los sucesos: las guerras coloniales, a las que el país consagraba sus mayores esfuerzos. Mas después de los desastres de la guerra de Cuba, cuando España empezaba a reponerse, puede creerse que sus Gobiernos vieron en Marruecos un medio de mantener el viejo sistema que la regia, un campo abierto a la actividad de sus generales, de sus frailes, de sus hombres de negocios. El pueblo encontraba allí un consuelo a sus humillaciones, y la Monarquía un nuevo prestigio.

Hasta entonces España había retrocedido ante la enormidad de la tarea que parecía llevar consigo la adopción de una política marroquí. Sus esfuerzos se encaminaban a seguir la acción europea, dirigida por Bismarck, que procuraba internacionalizar Marruecos.

Esta política se debió a la prepotencia alemana de 1884 a 1895, y luego a la inglesa de 1895 a 1901, que cedió el sitio a la política francesa.

Los ministros liberales creyeron un momento en la posibilidad de una política contra la Francia, y buscaron desde luego un apoyo en Inglaterra; pero les detuvo l'entente cordiale.

El Emperador de Alemania, después de muchas vacilaciones, no llegó a decidirse: tenía en otra parte otros proyectos.

El Gobierno español, instruido por sus desdichas, deseoso de evitar aventuras, y sintiendo necesidad absoluta de los capitales franceses para su obra de reedificación, se decidió a entenderse directamente con Francia, y firmó los Acuerdos francoespañoles de 1904, que dejan a Francia la mayor responsabilidad en la solución del problema marroquí, y a España la salvaguardia de sus intereses particulares.

Quizás un acuerdo secreto más explícito fija a España la zona de su influencia.

Por segunda vez, y bajo nueva presión de Alemania, volvió a tener la cuestión de Marruecos carácter internacional por el Acta de Algeciras. Sin embargo, España y Francia, siendo las únicas que tienen intereses particulares en el Imperio, se vieron, bajo el control de Europa, designadas para ayudar al Sultán a reprimir en su Reino la anarquía, perjudicial a los intereses de todos.

Los liberales, no pudiendo realizar directamente su sueño en Marruecos de «todo para España», cambiaron de táctica, y resolvieron rehuir toda política de colaboración.

Los conservadores, huyendo de aventuras, adoptaron en Marruecos la política de abstención, y se contentaron, mirando al porvenir, con aumentar sus Acuerdos con Francia.

Así, durante los primeros años que siguieron a esta Conferencia de Algeciras, empujada en este camino por Alemania, no buscó España otra cosa que eludir las obligaciones que había aceptado como carga, por mitad, con Francia, y poner trabas a la acción de esta Potencia.

Esta política llegó a su maximum en el momento en que Francia decidió intervenir en Casablanca.

Sin embargo, la lealtad del Rey y la política del Ministerio Maura comprendieron la esterilidad de esta actitud, a lo cual contribuyó mucho el embajador M. Révoil, y España se decidió a cumplir, sin ulteriores pensamientos, la misión que le había sido asignada por Europa, marchando resueltamente de acuerdo con Francia, como lo demuestran las negociaciones de reglamentos para la represión del contrabando de armas, para la creación de la policía y de la *banque*, y, sobre todo, para cuantos actos precedieron al reconocimiento de Muley Hafid.

Los incidentes entre soldados franceses y españoles, exagerados por la Prensa liberal, y el Acuerdo francoalemán, que sorprendió a la nación española, entibaron momentáneamente esta política de franca y leal colaboración.

Si el Gobierno español parecía tener alguna vacilación para llenar con Francia su mandato internacional, se decidió pronto a desarrollarlo sobre la costa Norte de Marruecos la situación particular que le reconocían los Acuerdos de 1904 y el Acta de Algeciras, y que emanaba de numerosos Tratados.

El Gobierno creía en esta región ser siempre el dueño de limitar su acción, y, sin embargo, esta acción presentaba probabilidades suficientes para satisfacer aún las ambiciones legítimas de España y aquietar el patriotismo de los que veían con inquietud los progresos de la política francesa.

Desde 1906, este movimiento, acentuado por el Gobierno, se manifiesta creando en

Madrid, Barcelona y Tánger Comités hispanomarroquíes y Sociedades financieras con el fin de la penetración económica y pacífica en los territorios vecinos de los presidios españoles, de indudable riqueza minera, sin que jamás, en cuatrocientos años, hubiese pensado seriamente en dicha penetración.

La actividad de los particulares y del Gobierno concentró la mayor parte de sus esfuerzos en Melilla, que, más que Ceuta, demasiado cerca de Tánger y Gibraltar, parecía susceptible de desarrollo. La situación geográfica de este pequeño puerto le daba su importancia.

Estando 100 kilómetros más cerca de Taza y Fez que Orán, podía llevar a la Argelia, donde la acción se hallaba limitada, la salida del comercio del Marruecos Septentrional, si los rifeños cesaban de oponerse y no obligaban a seguir la vía tradicional de Oudjda y Marnia.

Si en el porvenir las malas condiciones de la rada de Melilla impidiesen hacer de ella un gran puerto, a diez leguas de las islas Chafarinas, el punto más seguro de la costa de Orán a Tánger, podían fácilmente, con poco trabajo, constituir un puerto excelente que, muy cerca de la embocadura del Muluya, tendría la ventaja de ser un acceso más fácil que Melilla.

Las circunstancias locales parecían prestarse mejor que otras a una política de expansión. Puerto franco desde 1887, Melilla hacía con las kabilas vecinas un comercio de bastante importancia.

El Gobierno buscó por diferentes medios, creando bancos y enfermerías, dando facilidades para las transacciones, etc., el desarrollo de estas relaciones para hacer de la plaza de guerra un «pôle d'attraction».

La situación política indígena hacía este programa pacífico de una ejecución difícil, y dió al general Marina, encargado de ella, pretexto para salir de los límites estrechos del presidio. En esta época (1906) España encontraba, desde luego, enfrente de ella el Roghi.

Este rebelde, creado por la política en 1901, en el momento en que la acción francesa sustituía a la preponderancia inglesa, estaba con intermitencias instalado en Zeluán y era dueño de la región. Sin embargo, enfrente de él, las tropas del Sultán, aun más miserables que las suyas, le libraban de tiempo en tiempo combates sin resultado, más ruidosos que sangrientos. Las kabilas pagaban los gastos de esta lucha estéril y los soldados de ambas partes se entendían para saquear, cortar los caminos y anular el comercio, en gran perjuicio de Melilla.

Desde fines de 1907, los ministros de España en Tánger habían protestado contra la falta de ejecución de los Tratados que imponían al Maghzen la obligación de mantener el orden en las regiones vecinas de los puertos españoles. Sin embargo, como la situación de Abdelaziz empeoraba, a petición suya reconcilió el Gobierno español en Tánger los restos de la mehalla del Sultán, que en ningún momento pudo satisfacer esta obligación. (enero de 1908.)

El Guebbas y el mismo Sultán negaron formalmente al ministro de España la autorización para ocupar la Mar Chica, que había solicitado como premio de esta reconciliación.

El general Marina, en vista de que el Maghzen, por causa que reservaba, no cumplía los tratados, hizo ocupar en los primeros días de febrero la Restinga, punto situado al Este de Mar Chica y antiguo puerto romano. Esta operación, enteramente provisional, tenía por fin impedir el contrabando de armas.

El Roghi, de acuerdo con los españoles, había facilitado la partida de la mehalla del Maghzen. Su situación al frente de las kabilas se había engrandecido. Puso esta influencia al servicio de los españoles y mediante amplios subsidios les dió facilidades de comercio, autorizaciones de «prospecter» y en seguida concesiones mineras.

Las grandes ventajas pecuniarias que sacaba de su nueva política le impidieron protestar contra la ocupación de Mar Chica, y favoreció, además, que en 11 de marzo de 1908 se instalasen 500 hombres en Cabo de Agua, enfrente de Chafarinas.

El Sr. Maura declaró en el Parlamento que esta ocupación no tenía otro fin que el de guardar provisionalmente un pequeño depósito de víveres destinado a Chafarinas y que se había hecho a petición de los kebdana, kabila encargada de mantenerla y vigilarla.

Así, la expansión española parecía tomar vuelo. En Melilla el general Marina probaba a formar batallones de rifeños. Dos compañías mineras, una española y otra francesa, comenzaron a construir caminos de hierro uniendo las minas con Melilla. En Cabo de Agua se hizo un fuerte y allí enviaron sus agentes y sus capitales casas comerciales de Barcelona.

Pero bruscamente cambia la situación. Los rifeños, los guelayas desde luego y los kebdana después, acusaron al Roghi de haber introducido los extranjeros en su país por dinero. En junio arrojaron de Ras Ouck a los ingenieros españoles. Las kabilas agitadas exigen ante todo la evacuación de la Restinga y de Cabo de Agua. Tan solo los indígenas de las fracciones más inmediatamente vecinas a Melilla eran aún favorables a los españoles. El comercio se paró y se interrumpieron los trabajos de las minas y del camino de hierro.

El general Marina obtuvo el refuerzo de la guarnición de Melilla que en junio alcanzó la cifra de 6.000 hombres.

Quizás esperase todavía que la sola presencia de estos refuerzos, y una política hábilmente llevada, guiase a los rifeños a la avenencia, cuando un incidente vino a precipitar los acontecimientos.

El 12 de mayo M. Masseret, ingeniero de la Compañía Norte Africana, desatentado por las tardanzas de los españoles, partió, por su cuenta y riesgo, de la frontera francesa para ir a instalarse con algunos compañeros en Zeluán, y allí negociar directamente con las kabilas la reanudación de los trabajos.

Llegó a poca distancia del Muluya, y fué

recibido a tiros de fusil y obligado a volver pies atrás.

En Melilla los comerciantes vieron en esta tentativa un ensayo de dirigir sobre la frontera francesa la explotación de las minas, y se suscitó un movimiento de opinión. En la Cámara el Gobierno se creyó obligado a decir que estaba decidido a hacer respetar sus derechos, y en Melilla el general Marina declaró que, sucediera lo que sucediere, los trabajos del camino de hierro serían reanudados el 7 de junio, como así se verificó.

El 9 de julio grupos de rifeños, de los Guelayas, atacaron los almacenes de material y mataron seis obreros, mientras que los otros se ponían en fuga.

La respuesta del general Marina fué pronta. Salió de Melilla con once compañías, un escuadrón y artillería y desalojó al enemigo de las alturas donde se había reunido, al Oeste del camino por donde iba la vía férrea, y le persiguió hasta las alturas que dominan la llanura de Nador y terminan al borde de Mar Chica, por el pico del Atalayón.

El combate duró una hora, y sus resultados son bien conocidos, como comienzo de la presente campaña.

EN PROVINCIAS

Función religiosa.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde).—Organizada por la Asociación de señoras, se ha celebrado en la iglesia del Buen Pastor una misa para implorar de la Virgen el pronto triunfo del Ejército español.

El templo se hallaba profusamente iluminado y adornado con trofeos militares. Han asistido la Reina Victoria y la Infanta Teresa, las cuales llegaron al templo con servidumbre y escolta.

Fuera del templo se hallaban formadas fuerzas del regimiento de Melilla, con bandera y música, e hicieron los honores.

Las augustas personas fueron recibidas por el capitán general, gobernadores civil y militar, alcalde y otras personalidades.

Hubo mucha gente. La Reina Cristina no asistió, por hallarse ligeramente indisputa.

La Reina Victoria y la Infanta María Teresa vestían de mantilla, y regresaron a Miramar al terminarse la función religiosa.

Los excedentes de cupo.

ORIHUELA. (Domingo, mañana). Hoy, a las siete de la mañana han marchado a Valencia 54 excedentes de cupo del reemplazo de 1908, que han correspondido a esta zona de concentración.

La marcha se ha efectuado con todo orden y con la mayor puntualidad. Voluntarios a Melilla.

Hoy han salido para Melilla los voluntarios de esta localidad D. Rafael Romero Gris y D. Manuel Sánchez Martínez.

Otros varios jóvenes piensan seguir el ejemplo. Material de campaña.—D. Carlos Barrié.—Heridos y enfermos.

MALAGA. (Domingo, tarde). A bordo de los transatlánticos «Cataluña» y «Puerto Rico», atracados al muelle, están embarcando dos compañías de Administración, organizadas aquí con gran rapidez.

Llevarán abundante y magnífico material de campaña y hornos portátiles. Zarparán al anochecer.

En el expreso ha llegado D. Carlos Barrié, inspector de la Transatlántica.

Los heridos y enfermos que se hallaban en los barracones del cuartel de la Trinidad han sido trasladados al Hospital Militar.

El mayor Richardson y el coronel Lastra. Han llegado el mayor Richardson y el coronel Lastra.

Esta tarde embarcarán para Melilla. El «Menorquin».—Voluntarios.

El «Menorquin» zarpará abarrotado de material. En el mismo barco van siete voluntarios a la campaña del Rif.

Los excedentes de cupo.

VALENCIA. (Domingo, tarde). Se ha aplazado hasta mañana el embarque de excedentes de cupo para sus respectivos destinos, correspondientes a los regimientos de Alicante, Alcoy, Castellón y Cartagena.

—Por el central de Aragón de la una y cuarto han salido los excedentes de cupo concentrados estos días y destinados a las regiones quinta y sexta.

Misa de campaña.—Excedentes de cupo.

VITORIA. (Domingo, tarde). Se ha celebrado en el paseo del Prado misa de campaña, a la cual acudieron la brigada expedicionaria, los regimientos de Guipúzcoa y Cuenca y las fuerzas de Caballería de Alfonso XIII.

Han asistido al acto el general Sotomayor, el obispo, las autoridades, las Corporaciones y numeroso público.

El desfile fué brillantísimo, presenciándolo todo Vitoria.

Los balcones estaban engalanados. El día es espléndido y el entusiasmo es grande.

—Hoy han embarcado para Burgos los excedentes de cupo de esta provincia.

Las suscripciones patrióticas.

ZARAGOZA. (Domingo, tarde). En Monzabarra se ha constituido la Junta de damas, en la siguiente forma:

Presidenta, doña Juana Carbonell Benito; vicepresidente, doña Pilar Marín; tesorera, doña Mercedes Alcaya.

—La presidenta de la Junta de Plasencia del Jalón ha remitido al gobernador 128,70 pesetas recogidas en aquel pueblo.

El Sr. Tejón tuvo para la Junta y el vecindario frases de elogio.

—En Alfajarín ha sido nombrada presidenta de la Junta de damas doña Gabriela Pradas, y tesorera doña Felipa Tello.

—La Junta de Pinseque ha remitido también al gobernador 216,65 pesetas.

—En Faradues se ha constituido la Junta, nombrando presidenta a doña Celestina Asín y vicepresidente a doña Joaquina Lamarca.

—En Urbeo ha sido nombrada presidenta

doña Josefa Marco Pérez y vicepresidente doña Angeles Ripoll.

—En Cosuenda también hay mucho entusiasmo para la suscripción.

Reunidas más de treinta señoras, se constituyó la Junta, nombrando presidenta a doña Justina Díaz y vicepresidente a doña Juana Tejero López.

Ceremonia religiosa.—La suscripción.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde). Esta mañana se han celebrado solemnes rogativas por el triunfo de las armas españolas en el Rif.

—La suscripción abierta en favor de las víctimas de Melilla asciende ya a más de quinientos mil duros.

Ofrucimiento de Palomares.

SANLUCAR DE BARRAMEDA. (Domingo, noche). El matador de novillos Francisco Palomares, que veranea en Chipiona en la finca de su propiedad El Faro, escribió una carta a la señora marquesa de Squilache, ofreciéndose a torear una novillada cuyos productos fuesen destinados a los heridos en Melilla, costeándose todos los gastos él y los individuos de su cuadrilla.

La marquesa ha contestado a Palomares aceptando su ofrecimiento.

Fiesta benéfica.

BILBAO. (Domingo, noche). En el Club Marítimo del Abra, en Las Arenas, se organizó esta noche un «bar» benéfico.

Se instaló un puesto de refrescos, en el que dspachaban tres señoras, y otras 30 servían las mesas allí instaladas.

La fiesta resultó brillantísima, recaudándose un beneficio de 3.549 pesetas, que se destinan a la suscripción para las víctimas de la guerra.

Lo recaudado en Sevilla.

SEVILLA. (Domingo, noche). En la residencia del capitán general, y presidida por la esposa de dicha autoridad, se ha reunido la Junta de damas que tiene a su cargo la recaudación de fondos destinados a los heridos en campaña.

La Junta ha quedado enterada de que lo recaudado hasta la fecha importa 37.000 pesetas y ha acordado enviar desde luego 25.000 a la esposa del ministro de Estado, para que la señora de Allendesalazar las deposite en el fondo de la Junta central.

Continuará la recaudación de donativos, así en dinero como en efectos.

La Empresa de tranvías de esta capital ha acordado destinar a los gastos de la guerra la recaudación que se obtenga, durante tres días seguidos, en un coche destinado al efecto, que se distinguirá de los restantes por ir adornado profusamente con banderas y bombillas de diversos colores.

Rogativas y donativos.

CARTAGENA. (Domingo, tarde). Esta mañana en la iglesia de Santa María se celebró una solemne misa de rogativa para impetrar el triunfo de las armas españolas en Marruecos.

Asistieron a la ceremonia las autoridades y Comisiones de todos los Cuerpos del Ejército y de la Armada.

La condesa del Serrallo ha pedido al gobernador militar la relación de todos los heridos que se hallan en este Hospital, para enviarlos donativos.

Esta tarde se verificará una novillada organizada por los camareros y empleados de tranvía, en beneficio de los heridos de la campaña.

Excedentes de cupo.

MALAGA. (Domingo, noche). Han marchado a Sevilla los excedentes de cupo de Málaga.

Van cuatro abogados, un médico, un ingeniero y seis dependientes de comercio, conducidos por el capitán Sr. Gómez Cetca.

En Bobadilla se unieron los excedentes de Antequera y Ronda.

Envío de víveres.

A las siete de la tarde zarpó el vapor «Menorquin», cargado de víveres y 105 almohadas, que regala el Colegio de Corredores de Málaga al Hospital de Melilla.

Periodistas a Melilla.

También van en el «Menorquin» los redactores de «El Cronista» D. Benito Marín, don Manuel Sánchez y el redactor de «Le Journal», de París, Stephen Cavagna y muchos soldados dados de alta.

Más fuerzas a Melilla.

A las ocho de la noche zarpó el vapor «Cataluña», conduciendo varias compañías de Administración Militar mandadas por los capitanes D. Tomás Cuartero y D. Marcelo González.

Embarcaron en el «Cataluña» la esposa e hijos del capitán Riquelme, ayudante del general Marina, que se halla herido, y el fotógrafo Alonso, del «Nuevo Mundo».

Generoso ofrecimiento.

BILBAO. (Domingo, noche). El presidente de esta Diputación provincial ha recibido el siguiente despacho de Sanlúcar de Barrameda:

«Ofrezco mi palacio, habitación amplísima, con 20.000 metros cuadrados de superficie, con vistas y jardín hasta el mar, en sitio delicioso para heridos guerrilla paisanos, con camas y asistencia, y todo de mi cuenta.—Conde de Aldama.»

El presidente de la Diputación ha contestado lo siguiente:

«Reciba viva expresión de agradecimiento de la Diputación de Vizcaya por el espléndido y desinteresado ofrecimiento de su palacio para los heridos de la proyectada guerrilla, tomando nota de su generosidad.—Luis Salazar.»

Los reservistas de Silla.

VALENCIA. (Domingo, noche). El Ayuntamiento de Silla, acompañado de una banda de música y de las personas más distinguidas de la localidad, ha salido esta mañana en manifestación patriótica, realizando una cuantiosa colecta a favor de los soldados naturales de la población y heridos en Melilla.

Por la tarde se han reunido en el salón de sesiones del Ayuntamiento las principales señoras, constituyéndose la Junta local que se propone emprender una activa campaña en

pro de las familias de los reservistas de la localidad.

En Coruña

Festival patriótico.—La Junta de damas.—Llegada de los excedentes de cupo.—Su distribución.—Raciones para Melilla.—Material de la Cruz Roja.

CORUNA. (Domingo, noche). En el campo de juegos del Real Club Deportivo se ha celebrado esta tarde, con mucha brillantez, el festival organizado por la Junta de Damas que entiende en la recaudación de socorros para los heridos en la campaña de África.

La concurrencia ha sido grande. En los palcos, profusamente adornados, se encontraban las más distinguidas señoras y las más bellas señoritas de la población.

Los socios del Club han realizado notables ejercicios gimnásticos y acrobáticos.

Imitaron luego la lucha japonesa, sistema Rakú.

Después han hecho los socios del Club Ciclista infinitas figuras, carreras y combinaciones.

La nota principal de la fiesta, aparte de otros números también muy interesantes, la ha constituido el partido de «foot-ball» entre el equipo del Real Club Deportivo y otro de ingleses de la Empresa constructora establecida en el arsenal del Ferrol.

Ha resultado interesantísimo. Llegaron a igualarse a dos «goals» cada «team».

Para los dos equipos hubo grandes ovaciones.

La referida Junta de Damas ha girado ya a Madrid 10.000 pesetas recaudadas, en las cuales no va incluido el producto del magnífico festival de que acabo de dar noticia.

En diversos trenes han llegado hoy a esta capital cerca de mil excedentes de cupo, procedentes de toda la región gallega y también de Castilla, Cataluña y Andalucía.

Les esperaban en la estación las autoridades.

Estas han acompañado a los recién llegados hasta los cuarteles.

Vienen todos animadísimos. A los reclutas catalanes se les destina a Lugo y Santiago.

En cambio, muchos excedentes gallegos van a formar parte de las guarniciones de Cataluña y de la de Madrid.

Los restantes—andaluces, gallegos y castellanos—serán distribuidos entre los Cuerpos de esta región.

Como ejemplo laudable, podemos anotar el hecho de que entre los excedentes de cupo llegados hoy a esta capital, hay muchos que tenían permiso para viajar por el extranjero, y que renunciaron a él en cuanto tuvieron noticia de que se les llamaba a las filas.

Este patriótico rasgo ha sido elogiadísimo por los jefes.

Ha terminado el Parque de suministros de Coruña la confección de 40.000 raciones de galleta destinadas al ejército de operaciones en África.

Como la elaboración es excelente, se ha ordenado que continúe este Parque enviando raciones a Melilla.

Mañana llegará de Madrid el material que pidió a la Asamblea Central de la Cruz Roja esta Comisión provincial para la ambulancia que en breve ha de salir de Coruña.

No se sabe aún si la referida ambulancia marchará a Melilla ó a Ceuta.

Lo que parece seguro es que emprenderá su viaje la semana próxima.

BARREIRO.

DESDE TÁNGER

LA CAPTURA DEL ROGHI

Entereza del preso.

TÁNGER. Continúa siendo el tema preferente de las conversaciones el cautiverio del Roghi en poder del Sultán.

Circulan todo género de versiones estupendas, pero lo único cierto es que todas ellas coinciden en que la actitud del Roghi ante Muley Hafid fué de una excepcional gallardía.

Calmado el furor de los primeros momentos, ordenó al Sultán que Du Hamara fuera conducido de nuevo a su presencia para interrogarle.

Conducido el Pretendiente ante el Sultán, manifestó que no contestaría a ninguna de las preguntas que éste le hiciera mientras no se le hubiera dado de comer y de beber y facilitado vestidos dignos de su categoría social.

Impaciente Muley Hafid por proceder al interrogatorio, ordenó que todas estas peticiones del preso fueran atendidas, como así inmediatamente se hizo.

Pero el Roghi, requerido de nuevo para que se sometiera a ser interrogado por el Sultán, insistió aún en resistirse, añadiendo que las cosas que él pudiera decir eran de índole secreta y que no tendría inconveniente en manifestarlas en una conversación privada, pero no en público.

También en esto fué necesario complacer al Roghi y se le dejó a solas con Muley Hafid, no sin haberse tomado previamente, como es natural, las medidas necesarias para impedir toda posible agresión.

Ignórase cuáles fueron los puntos de la conversación.

EL ROGHI FRENTE A HAFID

La gallardía de un vencido

Es fuerte en la desgracia. Su alma, de temple noble, desista a la fortuna inconstante. Mira a la muerte cara a cara. Por eso venció y fué el amo. Por eso ha estado a punto de conquistar una corona.

¿Os imagináis la escena? El Roghi entra en Fez metido en una jaula, que lleva sobre su joroba un camello. Cargado de cadenas, su actitud no puede ser digna ni gallarda.

La multitud, cobarde con los vencidos, le insulta y le arroja al rostro, por entre los barrotos de la jaula, pellas de barro. Muchos de los que temblaron pensando en él, le apostrofan al verle caído y desarmado.

El artista desempeña su papel en aquel instante decisivo. El no ha sido nunca Zerhouni, escribano humilde, criado de un Príncipe prisionero, sino un descendiente de Muley Hassan, superior a los Monarcas que han ocupado el trono, con más derecho que ellos para reinar sobre las comarcas del Dar-al-Maghzen.

Ha de sostener su papel hasta el postrero momento. Y grita: — ¡Hermano traidor! ¡Sultán cobarde! ¡Eunuco!

Peró luego piensa en que su enemigo victorioso sublevóse también, un día, y conoció, antes de las alegrías del triunfo, las amarguras de la derrota. Concédele beligerancia espiritual. Considérale un igual suyo. Y exclama irónico:

— ¡Hiciste como yo. Pero triunfaste y yo he fracasado.

Si, el éxito es la razón suprema. Por eso el Roghi se encuentra encerrado en una jaula, en medio de la plaza de los Príncipes de Fez, guardada de askaris, bordada de cortesanos, mientras el hombre a quien hiciera temblar tantas veces le mira despreciativo, pensando en el tormento que ha de darle...

La desgracia, amigos, prueba a los hombres! Y yo os digo que ese Zerhouni, si lograra escaparse de su prisión del Mechuar, ó de la mazmorra donde encerraránle, pasados los primeros momentos de benignidad ficticia, aún podría ocupar el trono de Muley Hafid.

FABIAN VIDAL

LOS SUCEOS DE BARCELONA

(POR TELEFONO)

Después de los sucesos.—Furiosa tempestad. Tranquilidad.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Durante la madrugada ha sido conducido al cementerio el fusilado ayer en Montjuich.

El Ayuntamiento ha dado órdenes para que sean rehechos los libros del padrón municipal del quinto distrito, que fueron quemados por los sediciosos.

Deberán reproducirse 23 tomos con hojas dobles, guardadas en el archivo, y 29 con inscripciones del censo.

Escriben de Santa María de Cores, que descargó una furiosa tempestad de granizo, lloviznas y rayos, arrasando el término y destruyendo las cosechas y sembrados.

Han muerto centenares de pájaros, a consecuencia del pedrisco.

Un rayo cayó en la casa rectoral, incendiándola.

Las pérdidas son enormes.

batida en las cuevas de Montserrat, hallando algunos sujetos sospechosos y fugitivos de Barcelona.

La tranquilidad es completa.

FIGUEROLA.

Recompensas.

Del «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra»: «Circular.—Excmo. Sr.: El Rey (q. D. g.), por resolución de esta fecha, ha tenido a bien conceder el empleo de capitán, con la antigüedad de 29 de julio último, al primer teniente de la Guardia Civil, con destino en la comandancia de Barcelona, D. Daniel Gabaldón Iruzum, como recompensa a los extraordinarios servicios y méritos contraídos defendiendo el orden social en la mencionada capital, donde fué muerto por los sediciosos el citado día.

De real orden lo digo a V. E. para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde a V. E. muchos años. Madrid 28 de agosto de 1909.—Linares.»

Circular.—Excmo. Sr.: El Rey (q. D. g.), por resolución de esta fecha, ha tenido a bien conceder el empleo de segundo teniente de Infantería (E. R.), con la antigüedad de 29 de julio último, al sargento del regimiento de Infantería de Asia, núm. 55, D. Ramón Solá Casals, como recompensa a sus extraordinarios servicios y méritos contraídos en defensa del orden social en los combates sostenidos contra los sediciosos en Barcelona, donde fué muerto el expresado día.

De real orden lo digo a V. E. para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde a V. E. muchos años. Madrid 28 de agosto de 1909.—Linares.»

De la Prensa barcelonesa

TESTIGOS PRESENCIALES

De Las Noticias, de Barcelona: Convento de Vallbonella.

«Un zapatero rememora que tarareando canciones estaba batiendo suela sentado en el portal de una casa de la calle de Poniente, nos dijo en voz muy baja y como quien confía un gran misterio:

— Si quiere enterarse de lo que pasó en el convento de Vallbonella, entre usted ahora, que en él hay dos monjas.

Sin vacilar un momento cumplimos este consejo, consejo que para nosotros fué lo que es para el que anda por entre tinieblas un rayo de luz.

Al llegar a la puerta, dos guardias de Seguridad nos cortaron el paso, y después de mirarnos de hito en hito y hacernos más preguntas que no hace un juez en causa criminal, nos permitieron la entrada.

Una vez traspasados los umbrales del convento, anduvimos un buen rato perdidos por galerías y corredores, hasta que llegamos a un huertecillo, y paseando por un sendero estrecho divisamos a dos religiosas que de un libro santo leían plegarias y oraciones, dirigiéndonos a ellas ligeramente preocupados por el efecto que les produciría la presencia de una persona desconocida.

— ¿Qué busca usted? — nos preguntó, decidida y resuelta, una de esas dos religiosas.

— Es un periodista, madre; yo se lo conozco en la cara— contestó un sacristanillo, ocupado en la tarea de sacar de un cajón libros que no habían sido pasto de las llamas.

— Si, somos periodistas, y venimos a suplicarles que nos cuenten algo de lo que pasó en esta casa la última semana del próximo pasado mes— dijimos nosotros, mientras contemplábamos al sacristanillo admirados de que en la cara pueda conocer a los periodistas.

En el mismo huertecillo, la religiosa que primero nos interrogó, nos hizo el siguiente relato:

— Durante todo el martes no cesaron de desfilar por nuestro convento familias y gente amiga de las religiosas recluidas, aconsejándonos todos que lo abandonáramos, pues los amotinados abrigaban el propósito de incendiarnos. No hicimos caso de estas advertencias hasta el miércoles a la una de la madrugada, que marchamos todas a refugiarnos en casas amigas, donde permanecemos muy poco tiempo, porque a sus dueños fueron a decirles que se atentaría contra ellos y contra sus propiedades, si las turbas llegaban a enterarse de que habían prestado auxilio a las monjas de Vallbonella. De las indicadas casas marchamos el miércoles a las cuatro y media de la mañana, sin saber adónde dirigirnos; vagando por calles y plazas anduvimos unas horas, hasta que la casualidad hizo que encontráramos a varias familias de recluidas que nos prestaron albergue.

El 2 de agosto volvimos a nuestra residencia para ver de cerca lo que en ella habían hecho las turbas amotinadas.

— Les pasó algo al salir del convento?

— Antes de abandonar nuestra residencia, las 45 monjas que en ella había, procuraron recoger varias sagradas formas, logrando, no sin antes haber tenido que vencer mil dificultades, ponerlas a salvo.

A una monja que escondida entre los vestidos llevaba una preciosa virgen, se la robaron, pasándole lo mismo a varias otras religiosas que intentaban sacar del convento el dinero que tenían, que ascendería a unas 3.000 pesetas.

Yo, continué diciéndonos, marché de la residencia acompañando a una monja anciana, de ochenta y tres años, y que hacía sesenta que vivía en él, llevándola a casa de unos vecinos que nos dispensaron el favor de tenerla hasta que la tempestad hubo pasado.

— ¿Y...?

— Iglesia y convento han quedado completamente destruidos; nada permanece en pie de lo que fué mansión de los Reyes de Aragón y de Navarra, monasterio de los monjes Cistercienses de Poblet, y actualmente casa de las monjas de Vallbonella.

— ¿Y...?

— Si, nosotras hacíamos toda la limosna que bienamente podíamos, socorriamos mensualmente a 60 pobres, y cada día dábamos de comer...

— ¿Y...? Oh! Lo que se nos ha robado es incalculable; al visitar el 2 de agosto nuestras celdas, nada absolutamente encontramos en ellas: joyas pictóricas de inapreciable valor, libros antiquísimos de los que nos habrían dado cantidades fabulosas, relieves escultóricos de procedencia goda y muchos otros objetos riquísimos han sido presa del incendio y de las turbas.

También se nos han robado grandes cantidades de hortalizas que amontonadas teníamos en el huerto, unas sesenta gallinas y todo lo que guardábamos en la despensa.

En esta dependencia teníamos, continué diciéndonos nuestra amable interlocutora, un enorme barril de aceite, que encontramos vacío y sin huellas por el suelo de haber sido desperdiciado el líquido. A fuerza de investigaciones hemos sabido que los revoltosos acudían al convento provistos de botellas que llenaban de aceite, cuidando bien de cerrar el grifo, a fin de que los que les seguían pudieran realizar el mismo «pillaje».

— ¿Y...?

— Si, también fueron sacadas de nuestra residencia tres vacas, y al tenerlas en la calle se entabló entre los amotinados una acalorada disputa, pues mientras unos sostenían que debían llevarse a la Casa de Caridad, otros opinaban que debían ser conducidas a la Casa de Lactancia, prevaleciendo la opinión de estos últimos. Las indicadas vacas, una vez pasados los sucesos, nos fueron devueltas...

— Las pérdidas ascenderán a unas 500.000 pesetas, y en cuanto a si pensamos reedificar el edificio, debo decirle que si, aunque no por ahora.

— ¿Y...?

— No estábamos nosotras en el convento cuando tuvo lugar el incendio, pero se nos ha dicho que los que lo realizaron eran mujeres y «trinxeraires».

Después de esta última declaración no quisimos molestar más a nuestra interrogada; le dimos las gracias y abandonamos el huertecillo, en el que empezaba a caer esta atmósfera grave y triste, que parece bajar del cielo en los crepúsculos vespertinos.

Al cruzar las galerías, cuyas bóvedas están chamuscadas y derruidas, nuestra alma se apenó, y pensamos en lo que es capaz de hacer la fiera de unos hombres de la hez del pueblo, que como el cieno de los lagos sube a la superficie en tiempos de gruesas tormentas...

LO DE CANARIAS

Como tanto se ha hablado estos días, con motivo del nombramiento del general Martitegui, de lo que ocurría en Canarias, conviene reproducir lo que dicen los periódicos de aquellas islas, confirmando cuanto expusimos al recoger los rumores que circularon.

«El Tiempo», diario de Santa Cruz de Tenerife y que no forma parte de la Prensa adicta a la titulada solidaridad ó unión patriótica», dice lo siguiente:

«La designación del ilustre general Martitegui para el mando militar de estas islas, ha producido excelente efecto en la opinión pública. Ha sido ese nombramiento lo mismo un acierto del Gobierno, que tantas manifestaciones viene dando de interés por el desenvolvimiento y progreso de todas las regiones, como una muestra de la atención preferente y especialísima que concede a Canarias.

Nuestra provincia acaba de ser equiparada a las de Madrid y Barcelona, a las que van siempre las más altas personalidades de la milicia y la política.

Atribuyese transcendencia, dicen los telegramas— a este nombramiento. Sólo teniendo alcance militar ó político, quizás más político que militar, se explica que para esta Capitanía sea designada personalidad tan relevante y prestigiosa, que ha ocupado los más altos puestos (ministro de la Guerra y jefe del Estado Mayor Central) y que goza de una posición oficial y personal elevada.

Cual sea ese alcance, no podemos precisar-lo; pero quien haya observado el movimiento político de Canarias en estos últimos dos años y quien haya visto cómo han sido alentadas y aplaudidas, por quienes más obligados estaban a combatirlos y desenmascararlos, unas tendencias que sólo viven en la esfera de la farsa política, sin raíces en el corazón del pueblo ni justificación en los hechos, comprenderá que la presencia y la intervención del Sr. Martitegui, hombre de exquisito tacto, serán beneficiosas para el saneamiento del ambiente moral y para el progreso de las islas.

Para Tenerife el nombramiento del señor Martitegui es doblemente grato: porque a él se debe la actual organización militar de la provincia, que fijó definitivamente la residencia del capitán general en esta capital, y porque, mandada la provincia por tan prestigioso general, no caben temores por la campaña divisionaria.

«El país, pues, está de enhorabuena. Hagámoslo constar con legítimo alborozo.»

NUESTROS VIAJES DIEZ DIAS EN VALENCIA

En primera clase: pesetas, 195. En segunda clase: pesetas, 150. En tercera clase: pesetas, 95.

Con objeto de facilitar a nuestros lectores la visita de la Exposición de Valencia, Exposición que honra tan altamente el espíritu de iniciativa, el buen gusto, el sentido artístico y la actividad de la bella ciudad del Turia, y al mismo tiempo procurarles una estancia cómoda, grata y económica en las orillas de ese golfo de Valencia, cuya belleza perpetúa en lienzos inmortales el gran Sorolla, LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA les ofrece la combinación que luego se detalla.

Las excursiones que hemos organizado serán efectuadas en condiciones extraordinarias de comodidad y baratura.

CONDICIONES

Los precios arriba indicados comprenden: Primero. Un billete de ida y vuelta Madrid-Valencia (según la clase) valedero por 21 días.

Segundo. Transporte de la estación a la fonda en coche, y viceversa.

Tercero. Transporte de los equipajes (30 kilos por persona).

Cuarto. Hospedaje completo; es decir, habitación con servicio y luz, desayuno, almuerzo y comida, en hoteles ó fondas, cuyo detalle indicamos.

Quinto. Veinte viajes en los tranvías de lujo, para los de primera clase, y en los ordinarios para los de segunda y tercera, que hacen el servicio al Grao-Cabañal.

Sexto. Diez baños de mar, con cuarto particular, ropa y ducha, en el establecimiento de las Arenas.

Séptimo. Entrada permanente a la Exposición.

Octavo. Derecho a una reducción del 50 por 100 en las entradas al Gran Casino y a todas las fiestas y espectáculos organizados por el Comité de la Exposición.

MODO DE EFECTUAR EL VIAJE

Puede ser comenzado cualquier día hasta el 30 de septiembre.

Primer día. Salida de Madrid en el correo expreso de las 19,00.

Segundo día. Llegada a Valencia a las 8,35 de la mañana.

En la estación, nuestros excursionistas deberán dirigirse a nuestro empleado, que ostentará una gorra con el nombre del periódico.

Dicho empleado indicará a cada uno el coche que ha de llevarle a su hospedaje.

Después de haberse instalado, deberán recoger en el Salón de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, calle de Peris y Valero (antes Paz), una guía ilustrada de Valencia. En dicho Salón se les dará toda clase de informes.

Del segundo al undécimo día. Estancia. Undécimo día. Salida de Valencia en el correo expreso de las 18,40.

Duodécimo día. Llegada a Madrid a las 8,40.

HOSPEDAJE

PRIMERA CLASE

Gran Hotel, hotel de Paris, hotel Inglés, hotel Continental, hotel de Roma, hotel España, hotel de Oriente y hotel Munich.

SEGUNDA CLASE

Fondas ó hoteles de San Antonio, La Esmeralda, Dos Puertas, La Francesa, La Madrileña, La Barcelonesa, Lisboa.

TERCERA CLASE

Casas de viajeros La Confianza, San Cristóbal, El Pilar, La Valenciana, La Española, La Continental, La Bofea, La Unión, de Norberto García, de Ramos Navarro, de Milagro Sarall, de Carmen Calatayud, de Ibañez, de José San Pedro, de Enrique Estefanes, de Eduardo Bellvis.

Peticiones de billetes

Deberán ser hechas con cuatro días de anticipación.

Nuestros lectores de Madrid podrán dirigirse a nuestras oficinas centrales, Puerta del Sol y Arenal, 1.

Los de provincias, al hacernos el pedido de billetes con la anticipación dicha, deberán remitir el importe de los mismos en un cheque sobre el Crédit Lyonnais de Madrid, a nombre del director del servicio de Viajes Prácticos.

Cuando se trate de familias, será preciso especificar con el pedido la clase de habitaciones que se desea.

Ultima hora

Tranquilidad en Atenas.

ATENAS. Los militares comprendidos en la amnistía han vuelto a sus cuarteles.

El nuevo Ministerio se compromete a continuar la política de paz en el exterior y de reformas en el interior.

La opinión pública está satisfecha y el orden reina en toda la nación.

Información comercial.

VALENCIA. (Domingo, noche.) En la mayoría de los pueblos de la provincia, especialmente en los del distrito de Torrente, el vino ha experimentado aumento de precio, que aquí ninguno de los comerciantes se explica.

A pesar de esta falta de razones, el precio de la uva va aumentando, prefiriendo los cosecheros no venderla si no es a los precios altos que alcanza en esta época.

A pesar de que la vendimia viene algo retrasada por falta de lluvia, es lo cierto que otras veces ya se notaba gran animación, y ahora no, a causa de que el comercio de Barcelona y del Extranjero se resista a pedir, conocedores del alza que han experimentado aquí los precios de la uva.

El precio de la cebolla, que comenzó siendo bastante alto, sin ninguna causa que lo explique, ha descendido, manteniéndose a 80 céntimos.

Hace unos veinte días llegó a una peseta y aún a más, precio realmente exorbitante para esta época.

Los demás productos siguen igual. Ha comenzado la siega del arroz, que, según noticias, se presenta este año muy bien.

Contra un periódico.

Por disposición gubernativa, en virtud de no hacer efectivas varias multas impuestas por el Sr. Pérez Moso, contra las cuales ha presentado recurso la redacción de El Pueblo, ha sido sellada una de las máquinas de este periódico.

La Familia Real.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.)— La Reina Victoria y la Infanta María Ter-

sa pasearon en automóvil hasta Fuenterrabía.

La Reina Cristina permaneció en Miramar.

Los marinos del «Freya».

Los socios del Club Náutico ofrecieron una comida en el Casino a la Comisión de oficiales guardias marinas del crucero alemán «Freya».

Concurso infantil.

En el Casino se ha celebrado un concurso infantil de sombrillas y bastones floridos. La fiesta resultó brillantísima.

El Jurado lo componían seis aristocráticas damas.

Revista de bomberos.

SANTANDER. (Domingo, noche.) Invitados por el alcalde, asistieron esta mañana los miembros de la Asamblea de Diputados a una gran revista del Cuerpo de bomberos municipal y voluntarios y de la ambulancia de la Cruz Roja.

Verifícase la revista en la amplia Avenida de Alfonso XIII.

Los diputados provinciales, acompañados del gobernador, el alcalde, el comandante de Marina, el presidente de esta Diputación y otras personalidades, fueron examinando todo el material, haciendo grandes elogios por lo bien montados que tiene Santander estos servicios.

Después los Cuerpos de bomberos y la ambulancia de la Cruz Roja desfilaron ante los asambleístas precedidos de bandas de música, haciendo trabajos de salvamento.

Otros festejos.

Por la tarde concurrirón los asambleístas a la corrida de novillos, siendo obsequiados por la Diputación santanderina con un espléndido alunch.

Esta noche asistirán al circo Alegria, en donde se celebrará una función en honor de los asambleístas.

PUERTO DE SANTA MARÍA

Martín Vázquez, gravísimo

Una puñalada y otros excesos. PUERTO DE SANTA MARÍA. (Domingo, noche.) La animación en la corrida de hoy ha sido grande, asistiendo más de 11.000 personas a la plaza.

Algabeño, Regatérin, Vázquez y Segura, que eran los encargados de estoquear, han estado regulares.

El peor de todos ha resultado Segura, que estuvo muy desconchado y dió una infinidad de pinchazos malos.

En el séptimo toro, el picador Arriero dió un batacazo tan fenomenal, que sufrió una conmoción cerebral, teniendo que ser llevado a la enfermería en brazos de los monesabios.

En el octavo y último de la tarde, Martín Vázquez empezó muy valiente a torear de capa sobre cerca, distinguiéndose en los quites.

A la salida del último, le alcanzó la res, que era de Gamero Cívico, y le cornó aparatosamente en el suelo, resultando Vázquez con una cornada profunda sobre el recto.

Conducido a la enfermería, los médicos diagnosticaron como gravísima la lesión sufrida por el espada, temiéndose un fatal desenlace.

Durante la lidia del tercer toro se produjo un broncazo tremendo en la Plaza, por exceso de vino entre quince espectadores, resultando uno de ellos herido.

La tarde sin duda estaba de mala sombra, como por esta tierra se dice, porque a la entrada de la Plaza iban en un coche cinco mujeres de vida alegre, y una de ellas recibió una terrible puñalada en el pecho, que la dejó agonizante.

El agresor, que fué detenido, es hermano de otra de las mujeres que iban en el coche, y que también fué detenida, porque parece ser que fué la causante de la cuestión que motivó la agresión.

Al ser detenido el sujeto que dió la puñalada por un cabo de la Guardia Civil, hizo resistencia contra éste, produciéndole también algunas contusiones.

Por si todas estas peripecias fueran pocas y como demostración de que la tarde era de las que forman época; bastará añadir que a la salida del público de la Plaza de Toros, un coche atropelló a una anciana, que resultó con una pierna rota.

IMPRESION SEMANAL

Bilbao.

BILBAO. (Domingo, noche.) El mineral exportado durante la semana para el Extranjero ha ascendido a 58.342.230 kilos.

Para el cabotaje, a 1.474.980.

Los fletes de mineral de Bilbao a Barrow han costado 3 chelines 10 1/2 peniques.

A Worthington, 5, 7 1/2.

A Britonferry, 4, 1 1/2.

A Cardiff, 3, 4 1/2.

A Middlesbrough, 4, 1 1/2.

A Newport, 3, 4.

A Tyne Dock, 3, 10 1/2.

Las pesetas negociadas durante la última semana en fondos públicos, 29.700.

En acciones, 728.800.

En obligaciones, 66.500.

En libras, 19.865.

En francos, 48.685.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, gracias al constante favor de lectores y enunciantes, es el único periódico de España que publica OCHO GRANDES PAGINAS A DIARIO

Avisos útiles.

COLEGIO DE SAN ANTONIO

Deusto-Bilbao. (Fundado en 1867) Primera enseñanza. Bachillerato. Comercio. Preparación para ingenieros industriales. Situado en el punto más privilegiado de los alrededores de Bilbao, con extenso patio que, frontón cubierto, salón de juegos y billares, etc. que, frontón cubierto, salón de juegos y billares, etc. Se admiten alumnos internos, medio pensionados y externos. Sucursales: Banco de España, 1, Bilbao.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

DECLARACIONES DE ASQUITH

Los resultados de la Conferencia imperial

Revelaciones.

LONDRES. Aunque se había decidido no hacer públicos los resultados de la Conferencia imperial antes de que fuesen aprobados por los Parlamentos coloniales, el primer ministro, Asquith, vió la impaciencia de la opinión y del Parlamento, ha hecho en la Cámara de los Comunes las declaraciones que siguen:

«La discusión en lo que a la Marina respecta, versó principalmente sobre los dos puntos de vista mantenidos por las Colonias. Los delegados de Nueva Zelanda se han declarado en favor de un sistema de subsidios. Los del Canadá y Australia mostraron partidarios de una flota autónoma, encargada de defender sus costas.

Tanto los unos como los otros, consideraron necesaria la unificación de armamentos y principios tácticos.

Además, se convino que los barcos ingleses actualmente destacados en el Extremo Oriente, sirvan para la formación de una unidad nueva, denominada «Flota del Pacífico», y que dividirse en tres escuadras.

Estas serán:
La de las Indias Orientales.
La de Australia.
La del mar de la China.

Cada una de ellas comprenderá un crucero acorazado del tipo del «Indomptable», tres cruceros de segunda, del tipo del «Bristol»; seis contratorpederos, del tipo del «River», y seis submarinos de la clase «C».

Fue aceptada la generosa proposición de Australia y de Nueva Zelanda, que ofrecían cada una los fondos necesarios para la construcción de un «Dreadnought». Pero el Almirantazgo consagrará ese dinero, no a dos acorazados, sino a dos cruceros como el «Indomptable», que estacionarán, uno en aguas chinas, y el otro en aguas australianas.

De otra parte, el Almirantazgo ha discutido separadamente con los representantes de Australia, Nueva Zelanda y Canadá, las cuestiones concernientes a sus relaciones directas con dichas colonias. Y fué convenido:

Primero. Que el crucero construido con el dinero australiano se uniese a la flota del Pacífico (división de Australia).

Segundo. Que la contribución financiera de Nueva Zelanda sirviese para la construcción y entretenimiento de los nuevos cruceros de la escuadra del Mar de la China, escuadra cuyos buques menores estacionarán en los puertos nuevo-zelandeses.

Tercero. Que no siendo útil para el Canadá la construcción de un gran crucero, porque dicha colonia tiene dos litorales, deberá proveerse exclusivamente de cruceros del tipo «Bristol» y de contratorpederos del tipo «River».

Aparte de ello, Canadá se compromete a sostener arsenales en Halifax y Esquimalt. Australia sostendrá el de Sidney.

En sus debates con el ministro de la Guerra, los delegados tomaron como base una Memoria presentada por el Estado Mayor.

Cada Gobierno colonial sigue siendo dueño de sus contingentes y dispondrá de ellos como lo crea oportuno; pero los métodos de instrucción, los mandos, los cuadros, las armas, serán unificados y asimilados a los del Ejército de la metrópoli.

Después de varias reuniones, celebradas bajo la presidencia de sir Nicholson, nuevo jefe del gran Estado Mayor imperial, los delegados decidieron que las colonias podrían, no sólo movilizar sus tropas para la defensa del propio territorio, sino, en caso de peligro grave, emplearlas en la defensa del Imperio, siempre que sus Parlamentos así lo acuerden.

La constitución que tendrán estas fuerzas coloniales, permitirán combinarse fácilmente y formar, en un momento de crisis, un todo homogéneo.

Y este todo homogéneo será el verdadero Ejército imperial.

UN DISCURSO DE AHMED RIZA

BALANCE DE UNA LEGISLATURA

Los diputados turcos trabajan.

CONSTANTINOPLA. Terminada la primera legislatura constitucional otomana, el Presidente de la Cámara de diputados, Ahmed Riza, ha reunido a todos los miembros de la misma y les ha pronunciado un discurso, en el que se hace un balance de los trabajos parlamentarios llevados a efecto.

He aquí los párrafos más interesantes del mismo:

«Los primeros meses de la legislatura que acaba de terminar, fueron estériles para la reorganización del país.

El Ejército de Macedonia salvó la libertad, y la destitución del Sultán traidor a la Patria librónos de un mortal enemigo.

Y a contar desde aquel momento los trabajos parlamentarios entraron en un período de actividad fecunda.

A cuantos dicen que no hemos trabajado y que esta legislatura ha sido estéril, aconsejo tengan en cuenta los resultados que a continuación detallo:

El Gobierno constitucional sometió a la Cámara 73 proyectos de ley; 53 fueron discutidos y votados. Los 20 restantes obran en poder de las diversas Comisiones encargadas de dictaminar sobre ellos.

Los diputados han sometido a la aprobación de la Cámara 668 informes especiales; 158 de ellos fueron aceptados y enviados a los ministerios para que las Comisiones competentes los estudiasen; 348 fueron rechazados por la Cámara, reunida en sesión plena; 50.000 peticiones presentadas a la Cámara fueron estudiadas por ésta, que aceptó 45.000 y rechazó las restantes, por no haber sido hechas con las formalidades legales.

Las primeras serán estudiadas el año próximo.

Hay que tener en cuenta que cada proyecto de ley ha necesitado para su aprobación o rechazo dos y a veces tres deliberaciones en sesión general.

De todo esto se desprende que en la pasada legislatura, los diputados no estuvieron cruzados de brazos.

Este discurso fué apiaudidísimo por todos los miembros de la Cámara.

MALHECHOR PRESO

EL TERROR DE LOS CICLISTAS

Bicicletas a duro.

PARIS. Desde hace algún tiempo, los ciclistas que pasaban por el bosque de Vincennes eran agredidos por un sujeto que, armado de una cachiporrá, les derribaba, les quitaba sus máquinas, montaba en éstas y huía a toda velocidad.

Todas las pesquisas hechas por la policía resultaban inútiles. Para encontrarse cara a cara con el siniestro personaje era preciso no ser agente é ir montado en una bicicleta.

El martes de la semana pasada, un muchacho de quince años, Raimundo Cordier, que ignoraba los peligros que el bosque de Vincennes ofrece a los ciclistas, aventuróse por los senderos del mismo montado en una bicicleta nueva.

Ya llevaba más de una hora pedalando tranquilamente, cuando un hombre, sentado en un banco, levantóse, asestóle un terrible estacazo en la cabeza y arrebátandole su máquina huyó con ella a toda velocidad.

El pobre muchacho quedó tendido en medio del sendero, y cuando le encontró un peante, dos horas después, estaba desmayado y medio muerto.

El jueves, dos jóvenes amigos, uno de los cuales es un ciclista muy conocido, que ha tomado recientemente parte en la célebre carrera «Le tour de France», se sentaron en un banco de la avenida del Polígono (bosque de Vincennes), a descansar de una carrera desenfrenada que acababan de hacer por los senderos más apartados.

A poco sentóse junto a ellos un hombre joven, alto y delgado, de bigote negro y escaso, vestido con pantalón, blusa y gorra.

Hablaban los dos amigos de la agresión de que había sido víctima el martes el joven Cordier, cuando el recién llegado les interrumpió diciendo:

—La cosa no pasó como ustedes dicen.

—¿Y usted qué sabe?

—No he de saberlo? Yo fui el que dió el palo al chico y le quitó la bicicleta.

Estupefactos los dos jóvenes, se quedaron mirando al desconocido.

Este se aprovechó de su asombro para montar sobre una de sus bicicletas y alejarse rápidamente.

Entonces el corredor de «Le tour de France», que se llama M. Eugenio Merville, subió en la otra bicicleta y salió tras él a toda máquina.

Alcanzóle a los pocos momentos, y le iba a detener, cuando el ladrón abandonó la bicicleta que había robado y desapareció en la espesura.

Pero como había podido verle bien y de muy cerca; dió a la policía las señas exactas del audaz foragido.

Entonces, el inspector Bourguet y el cabo Galopeau, dedicáronse a perseguirle.

Anteayer por la tarde, ambos llegaron a un sitio donde se cruzan varios senderos.

Observaron que un sujeto, cuyas señas coincidían con las dadas por M. Merville, estaba escondido detrás de un árbol, en actitud de acechar a alguien.

Se escondieron a su vez y esperaron los sucesos.

A los diez minutos, un ciclista apareció en la plazoleta.

El hombre escondido tras el árbol lanzóse sobre él blandiendo su garrote; pero antes de que pudiera hacer nada, Bourguet y Galopeau le tendieron en tierra.

Ayer, el preso prestó declaración.

Dijo llamarse: Emilio Gony y ser electricista d'oficio.

Contó los diferentes robos que había cometido en el Bosque de Vincennes, y terminó diciendo:

—La profesión no era muy lucrativa, y ya ven ustedes; la bicicleta que robé al joven Cordier, me valió cinco francos solamente!

MIENTRAS ELLA COME, ÉL TRABAJA

Una serpiente operada

Grave peligro.

NUEVA YORK. El héroe del día en Nueva York es Mr. Charles Snyder, guarda superior del Jardín Zoológico.

«Kex», la gran cobra real, la serpiente más peligrosa del establecimiento, sufría un absceso, que habiéndose agrandado mucho, hacía temer un fatal desenlace.

Se imponía, con toda urgencia, una operación. Snyder llamó a los veterinarios del Jardín Zoológico, encargados de curar a los animales enfermos, y les dijo que era preciso abrir el absceso que sufría la serpiente.

Naturalmente, todos se negaron, diciendo que antes de operar al formidable reptil, preferían presentar la dimisión de sus cargos.

Rex les inspiraba un terror pánico. Por nada del mundo entrarían en su jaula.

Charles Snyder, que tiene gran fama de domador de serpientes, decidióse, entonces, a hacer la operación sin auxilio ajeno. Fué inútil que intentaran disuadirle de su arriesgado propósito.

—No puedo dejar que la cobra muera, pudiendo salvarla—dijo.

Después de largas meditaciones, discursó un plan arriesgado. Hizo que le trajeran una pequeña serpiente negra, y a la hora de la comida, arrojóla en la jaula del terrible reptil.

Este precipitóse sobre ella y comenzó a engullirla con su voracidad acostumbrada. Pero la serpiente negra era demasiado gruesa y se le atascó en la garganta.

Aprovechando el momento, Snyder saltó dentro de la jaula provisto de un largo y afilado cuchillo.

Rex, medio ahogada, pugnaba por tragarse la serpiente negra. Snyder practicó varias incisiones en su piel, y logró abrir el absceso.

Cuando terminaba su arriesgada operación, la cobra tragóse a la serpiente negra.

Libre del estorbo, irguióse y se lanzó, abierta la terrible boca, sobre el que acababa de operarla.

Este tuvo, apenas el tiempo, preciso para salvarse, dando un salto atrás y salir de la jaula, presentando al reptil la punta del cuchillo.

La operación dió un resultado excelente. Rex se encuentra fuera de peligro.

Todos los veterinarios del Jardín Zoológico felicitaron al bravo Snyder, y le dijeron que había hecho la operación más arriesgada que registran los anales de cirugía.

Pero el reptil no conserva gratitud alguna hacia el que arriesgó su vida por salvarle de la muerte.

Apenas le ve, silba furioso y se precipita contra el enrejado de la jaula, abriendo su boca y fijando sus ojillos, con rabia, en el rostro del valiente guarda del Jardín Zoológico neoyorquino.

SOBERANOS Y PRINCIPES

El Rey Eduardo.

LONDRES. El Rey Eduardo partirá de Marienbad el viernes próximo al mediodía en tren especial para Calais, donde embarcará en el yate real «Victoria and Albert».

Llegará a Londres al día siguiente a las seis de la tarde.

Ha sido desmentida oficialmente la noticia de que el Rey Eduardo asistirá al concurso de aviación de Reims.

SINIESTROS Y CATASTROFES

Mina inundada.

SAN PETERSBURGO. Comunican de Dombrow, población de la Rusia europea, que en la mina Jan se ha producido una inundación.

Témese que, a causa del siniestro, hayan perecido 28 mineros.

Inundaciones en Méjico.

NUEVA YORK. Telegramas de Méjico dicen que continúan las inundaciones en la parte septentrional del país, donde están interceptadas, por los desprendimientos de tierras y desbordamientos de los ríos, casi todas las vías ordinarias de comunicación.

Los daños materiales han sido grandes, y muchos pueblos quedarán en la más terrible miseria.

Se sabe ya de 320 muertos.

Espéranse nuevas noticias con ansiedad.

BIARRITZ

Cada año aumenta el número de españoles que vienen a veranear en este privilegiado balneario, y el mes de septiembre marca el apogeo de la temporada.

No es cosa fácil la elección de alojamiento, pues son muchos los hoteles que ofrecen un buen confort. Pero también su situación influye en alto grado, pues siempre resulta más agradable hospedarse en uno que esté en el centro.

El hotel d'Angleterre reúne todas las condiciones que se pueden exigir, y por eso está favorecido por los españoles, que tienen predilección por él desde hace años, y puede que ahora más que nunca, desde que D. Alfonso XIII ha ido a almorzar en el soberbio comedor, invitado por una dama grande de España y dama de la Reina, que reunió en torno del Monarca lo más escogido de la co-

lonia española, en un almuerzo de diez y seis cubiertos.

Las hermosas vistas que tiene al mar y todas las comodidades que exige el confort moderno, y las mejoras que constantemente se hacen en él, le aseguran la preferencia sobre otros y explica que nuestras familias aristocráticas se hospeden allí.

Con tanta gente como la que viene ahora, los recursos que ofrece Biarritz van aumentando cada vez más, y son numerosas las damas que aprovechan su estancia aquí para encargarse de sus compras; mientras tanto, los maridos toman el petit tren ó el tranvía para Bayona y van a encargarse de sus compras en casa de Duchesne, que ve cada año aumentar su clientela española.

Los muchachos aristocráticos lo han lanzado, y hacen todo en casa de Duchesne, desde el frac azul oscuro, que ha puesto de moda, y el smoking gris negro, hasta los trajes especiales de caza y de montar a caballo, y los «habits rouges» que usan para el concurso hipico y las cacerías de zorros. Duchesne tiene un surtido extraordinario de telas extranjeras, y como es muy listo, sabe dirigir el gusto de sus clientes y evitar que los de un mismo círculo tengan trajes iguales. Los unos lo recomiendan a los otros, y así se ha establecido la fama que tiene ahora, y si los anuncios que pone en todas partes con el retrato de Eduardo VII atestiguan que es el sastre favorito de los ingleses, también podría poner el del Rey de España, pues todos los madrileños que veranean aquí se visten en su casa.

Y ahora que va a empezar el mes de septiembre, cada día traerá más gente a la playa y a los sitios de recreo, hasta que llegue el apogeo en la semana de las carreras de caballos.

ERRE.

GUERRA Y MARINA

El dirigible «Liberté».

PARIS. De Nantes comunican que el nuevo dirigible militar «Liberté», construido en Moisson por M. Lebaudy, ha realizado felizmente su primera salida.

A bordo del aerostato iban el ingeniero M. Julliot, el piloto M. Juchmés, el capitán Detévé y cuatro mecánicos.

La estabilidad del dirigible ha sido perfecta en esta primera prueba, así como también la velocidad de marcha.

En vista de los resultados satisfactorios obtenidos en esta primera ascensión, las pruebas oficiales se verificarán muy pronto.

El nuevo dirigible será accionado por un motor de 125 caballos. Mide 63 metros de longitud y se le calcula una marcha normal de 53 kilómetros por hora.

El «Liberté» será destinado a Belfort.

La flota turca.

CONSTANTINOPLA. El Gobierno ha acordado aumentar a la flota de guerra.

En breve marcharán dos oficiales de la Armada a los astilleros ingleses é italianos.

El Gobierno gestiona la adquisición de dos acorazados de construcción inglesa que le han sido ofrecidos por cuarenta y seis millones de francos.

LAS LUCHAS SOCIALES

Los mineros belgas.

BRUSELAS. Entre los sindicatos de mineros de Bélgica existía profundo descontento a causa de la actitud observada por el Senado respecto al proyecto de ley que reglamentaba la jornada legal en las minas.

El Senado acordó en definitiva la jornada de nueve horas.

La Federación de Borinage ha fijado carteles impresos en que participa que los obreros mineros aceptan provisionalmente las nueve horas, sin perjuicio de continuar su propaganda hasta reducir a ocho; y añade que si cuando los cuerpos colegisladores reanuden sus tareas en noviembre próximo no se vota definitivamente el proyecto, se acordará la huelga general minera y se hará un llamamiento a las demás clases proletarias para que secunden el movimiento de protesta.

MISCELANEA

Accidente a Bleriot.

PARIS. Un despacho de Betheny participa que esta mañana, a las diez y media, ha ocurrido un accidente al aeroplano de Bleriot, que puso en verdadero peligro al célebre aviador.

Estaba Bleriot haciendo pruebas cuando se incendió el motor, produciéndose una violenta explosión.

El fuego se propagó al aeroplano, que ha quedado muy destruido.

Reintegraciones.

PARIS. El ministro Millerand ha reintegrado en sus puestos a otros 146 oficiales de Correos y Telégrafos de los declarados cesantes a raíz de la última huelga.

La guerra santa.

PARIS. Comunican desde Fez al «Echo de Paris» que el gobernador de Tafilalet pidió subsidios para fomentar la guerra santa contra los puertos oraneses, limitándose Muley Hafid a dar buenas palabras.

Rogamos a nuestros suscriptores, corresponsales y a cuantas personas nos dirijan correspondencia, hagan constar como complemento de señas: «Apartado de Correos; número 102».

VIDA SPORTIVA

Resultados del concurso.

BETHENY. En el concurso de aviación los resultados del premio para los mecánicos es el siguiente:

Primero: Buneau Varilla, 80 kilómetros en 2 horas, 10 minutos, 13 segundos, 2/3.

Segundo: Rougier, 50 kilómetros en 1 hora 22 minutos, 16 segundos.

Premio de la vuelta a la pista:
Primero: Bleriot, 7 minutos, 4 segundos, 4/5.

Premio de los pasajeros:
Primero, Farman; segundo, Lefevre.

Premio de altitud:
Primero, Latham, 155 metros; segundo, Farman, 110; tercero, Paulham, 90; cuarto, Rougier, 55.

El premio de velocidad.

BETHENY. El aviador norteamericano Curtiss ha ganado el premio de velocidad, recorriendo 30 kilómetros en 26 minutos, 49 segundos y un quinto de segundo.

Bleriot, herido.

PARIS. Nuevos despachos de Betheny añaden detalles del accidente ocurrido a Bleriot.

El famoso aviador recibió quemaduras en el rostro y en las manos.

El aeroplano ha quedado reducido a cenizas.

Carrera de aeroplanos.

PARIS. El «Matin» anuncia que organiza una carrera de aeroplanos en el circuito Paris, Dyon, Belfort, Nancy, Lille y Paris, con un total de 100.000 francos.

Otro aeroplano roto.

PARIS. El aeroplano del aviador Breguet ha sufrido hoy una caída desde bastante altura.

Quedó completamente destruido.

El «Zeppelin».

BERLIN. A las doce y treinta del día ha llegado el Zeppelin al campo de maniobras militares de Tempelhof, prorrumpiendo en atronadores vivas y aclamaciones la inmensa muchedumbre que por aquellos sitios se apiñaba en espera del dirigible.

Este está haciendo evoluciones frente a la tribuna imperial.

Entusiasmo en Berlin.

BERLIN. Al aparecer el conde Zeppelin de su dirigible, fué felicitado calurosamente por el Kaiser, quien le convidó a almorzar con toda la Familia Imperial.

Momentos después se sentaba el conde a la mesa del Soberano con el mismo traje que llevaba durante el viaje.

Terminado el almuerzo, el Emperador y el conde se asomaron varias veces a uno de los balcones del comedor, acogiéndolos siempre la muchedumbre con entusiásticas aclamaciones y cantos patrióticos.

El Monarca ha salido para Swinemunde con objeto de presenciar las maniobras navales.

Este diario no pertenece al Trust.

Nuestros servicios de viajes

Los Carnets de Viajes particulares han sido creados para las personas que deseen viajar solas, en familia ó en grupo íntimo, pudiendo al mismo tiempo gozar, en la medida de lo posible, de las ventajas ofrecidas por los viajes en excursión, es decir, tener un programa bien estudiado, susceptible de las modificaciones que se deseen, estar bien informado de todo lo que hay que hacer, y sobre todo, de que los gastos estén bien previstos, no solamente para el ferrocarril y los hoteles, sino también para los coches, excursiones, etc., con objeto de evitarse sorpresas desagradables y gastos exagerados ó inútiles.

En efecto, los Carnets de los VIAJES PRACTICOS llevan consigo para una ó dos personas viajando solas, así como para una familia, una gran parte de las ventajas de los viajes colectivos acompañados. Están al mismo tiempo basados sobre las tarifas especiales concedidas por las Compañías de ferrocarriles, dueños de coches, etc., y establecidos con el grado de confort ó de lujo que quieren los interesados.

Portadores de nuestros Carnets de viajes a un precio dado, según el itinerario que se desee, marchándose el día que se quiera, ya no tiene que preocuparse de la cuestión de billetes de ferrocarriles ó de vapores, las comidas en ruta están aseguradas, se encuentran en todas partes hoteles donde ya es uno esperado, coches para visitar las ciudades ó hacer excursiones a los alrededores, acompañados de ciceroni, si fuese necesario y si se desea, y a las horas que se quiera.

Los viajes en grupos íntimos pueden también, si lo piden, ir acompañados de un guía especial de los VIAJES PRACTICOS.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

DESDE SALAMANCA

Ingratitud histórica

En la Universidad.

La otra mañana, al visitar la Universidad, que no hace muchos años había visitado por última vez, luego de admirada la grandiosa fachada plateresca que eterniza en los anales del arte arquitectónico la significación intelectual en pasados tiempos de tan glorioso centro de enseñanza, entré en el precioso claustro bajo, y deseoso de recordar, como en anteriores ocasiones solía hacerlo, las glorias universitarias, comencé a recorrerlo, dando la vuelta, antes de subir por la monumental escalera a la antigua Biblioteca, donde me dirigía.

Con el pensamiento en el esplendor áureo que llegó a alcanzar en remota época la célebre Escuela salmantina, me acordé de unas lápidas conmemorativas que había visto en las paredes del mencionado claustro y que no encontraba por mucho que busqué y que recorrí, a pesar de ser todas ellas altamente artísticas, y, sobre todo, de recordar epigráficamente hechos y figuras excelsas, relacionadas con la historia de la Universidad de Salamanca.

Estas inscripciones se referían a los Reyes Católicos, a Alfonso IX de León, fundador del famoso centro universitario; a Carlos II, a Alfonso VIII, a Clemente XII, a Alfonso X, a Fernando VII, etc., sin contar otras muy interesantes lápidas dedicadas a Minerva, la Justicia y la Astronomía. Pues bien, todas estas lápidas faltan de allí, ya no están. ¿Nos puede decir el señor rector a qué se debe esto? Nuestra extrañeza es tanta como nuestro deseo de saber la causa ó causas de esta supresión.

Después de visitada la célebre y vetusta catedral de fray Luis de León, que es una habitación grande y oscura, iluminada sólo por tres ventanas, rodeada de una plataforma y ocupada por bancos y mesas de madera sin labrar, y en cuyo fondo se levanta la tribuna para el catedrático, que tiene debajo la silla para el lector; después de admirada la hermosa capilla que encierra las cenizas del mencionado religioso, cuya estatua está colocada en el llamado patio de Escuelas Menores, plazuela situada frente a la fachada de la Universidad, y de dedicar un recuerdo al noble marqués de Villena, que explicó su famosa clase de Astronomía y Alquimia en el local que hoy ocupa dicha capilla, nos dirigimos a la escalera, y luego de contemplar su arco de entrada, su techumbre, y especialmente su hermosísima balastrada, miramos al frente del segundo descansillo y nos encontramos con que el célebre cuadro que representa al Rey Don Felipe III pidiendo al Pontífice Paulo V, en el año 1618, que los doctores de la Universidad juraren defender el misterio de la Concepción, nos encontramos, repito, en medio del mayor asombro, con que el hermoso cuadro, tan tradicional en la escalera de la Universidad, había desaparecido. ¿Dónde está y por qué ha desaparecido de su sitio primitivo? El señor rector puede y debe decirlo.

Ya en el segundo piso y recorrida la biblioteca—que actualmente no está abierta al público la primitiva sala de lectura que hizo Churriguera, sino otra modernamente instalada—en compañía de los inteligentes y simpáticos bibliotecarios, Sres. Palencia y Corredor, pasamos al Paraninfo, en cuyo interior sufrí una tercera decepción. Antiguamente—yo lo vi hace pocos años—adornaban el Paraninfo retratos de Felipe II, Felipe III, Carlos II, Felipe V, Luis I, Carlos III, Carlos IV, Fernando VII, Isabel II, Amadeo de Saboya; medallones de Cardoso, Pedrosa, Siliceo, Mallara, Ciruelo, Laguna, Nebrija, Martel, Soto, Deya, el Tostado, Las Casas, Cisneros, etcétera; inscripciones en la bóveda refiriendo acontecimientos importantes de la historia de la Universidad, y hoy todo esto, cuadros, medallones y lápidas ya no están en su lugar, han quedado el muro y el techo lisos y llanos. La misma pregunta: ¿A qué sitio han ido a parar esas cosas y por qué causa se han quitado del Paraninfo? Tiene también la palabra el señor rector.

No queremos proseguir nuestra diseción, por la razón sencillísima de que no habíamos de terminar nunca. Tales y tan grandes atropellos artísticos e históricos se ven cometidos en la Universidad salmantina, que producen verdadero pesar al amante de las grandezas patrias. Ponemos en conocimiento de quien corresponda estas mutilaciones sufridas por el hermoso edificio de poco tiempo a esta parte, para que se corrijan, si es posible—que desgraciadamente nos parece que no, excepción hecha de algunas de ellas—, y, sobre todo, para que no se repitan en ningún modo en nombre del patriotismo y de la cultura, que protestan energicamente contra todo eso.

Urge pensar en la cuestión que envuelve este colectivo encubrimiento de la arbitrariedad intolerable del que de tal manera preside del tradicionalismo para hacer y deshacer conforme a su única y exclusiva voluntad, aunque tenga ésta influida por pasiones de vanidad y de egoísmo, que debe subordinar siempre a los elevados intereses de la Universidad, «alma mater» del pueblo y, por lo tanto, obra y propiedad del mismo pueblo, que tiene sobre ella todos los derechos, ya que con ella cumple todos los deberes.

Pidiendo discreción al léxico y prudencia a la pluma, llamamos la atención del señor ministro de Instrucción pública y Bellas Artes para que ordene se resuelva este problema de verdadera ingratitud histórica que acaba de plantearse en la Universidad salmantina. Porque hay que tener en cuenta que esta ingratitud histórica puede muy bien convertirse en desprestigio nacional y los Go-

biernos están cuidados de velar por la honra del país.

Mientras tanto, limitémonos a deplorar la falta, esperando su reparación.

ALBERTO DE SEGOVIA Y PEREZ.
Salamanca, agosto.

TOROS EN PROVINCIAS

En Bilbao.

BILBAO. (Domingo, tarde.) Los toros de Clairac han sido buenos.

Caballos, cuatro.
Pulguita Chico bien y superior.
Cortó la oreja de su segundo.
Rondeño, superior toreando y pasando.
Hiriendo, bien.
En su tercero estuvo mal.
Parearon los matadores, quedando medianamente.
La entrada, buena.

En Vitoria.

VITORIA. (Domingo, tarde.) Empieza la novillada.

Los matadores son Gallito, Valencia y Pipa.

La entrada es buena.

En San Sebastián.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) El tiempo es espléndido y la entrada buena.

Bombita y Vicente Pastor lidiaron toros de Santa Coloma.

Asisten muchos marinos alemanes.
Preside el Sr. Vega Seoane.

Primero.—«Cordelero», negro, bragao, salpicado.
Bombita veroniquea movido.

El toro toma cuatro varas, sin consecuencias.

Morenito y Barquero ponen cuatro pares aceptables.

Bomba encuentra al toro descompuesto.
Hace una faena valiente y laboriosa.

Pincha cuatro veces y recibe el primer aviso.

Da un metisaca.
El toro dobla.

Pitos.
Segundo.—«Bengabino», cárdeno.

Al salir, toma de refilón dos puyazos y mata un caballo.

Después toma otras tres varas.
Pastor se atropella por el toro, quedando ileso por milagro.

Arango y Pepin quedan bien pareando.
Pastor, después de una faena superior, suelta una estocada hasta el puño.

Ovación y oreja.

Tercero.—«Pelo fino», negro mulato.
Bomba le veroniquea.

El toro toma cuatro puyazos sin consecuencias.

Bomba pone tres pares buenos.
Toma los trastos, pasa ceñido, pincha y termina de una caída.

Pitos.
Cuarto.—«Mochilero», cárdeno, toma cuatro puyazos, tumbando dos caballos.

Morenito de Valencia y Arango cuelgan cuatro pares.

Pastor inicia una faena ceñida y valiente, deslucida luego por el abuso de la muleta.

Entrando bien, deja una estocada algo delantera, perpendicular; repite y deja otra superior.

Quinto.—«Colmenero», negro, bragao y bravo.

Con poder toma cinco varas por cuatro caídas.

Bombita, bien en quites.
Luego toma los palos y deja cuatro medios.

Pasa ceñido.
Da un pinchazo y repite con una buena.

Sexto.—«Clariner», negro, bragao y buey.
Toma una vara y se sale solo.

Bronca.
Se le condena al fuego.

Morenito y Pepin ponen cuatro pares.
Pastor pasa ceñido.
Da una atravesada.

En Sevilla.

SEVILLA. (Domingo, noche.) En la corrida de esta tarde, Padilla, Revertito, y Moreno de Alcalá han lidiado reses de la ganadería de D. Valentín Flores.

Los toros han sido mansos, siendo foguados el tercero, el cuarto y el quinto.

Padilla ha muerto al primero de una estocada corta que le ha proporcionado una ovación.

En su segundo toro, que por la mansedumbre ha originado un escándalo formidable, Padilla no ha sido tan breve: un pinchazo, una estocada á volapié, otro pinchazo y media buena. Palmas.

Revertito ha colgado á su primero un par de las cortas al cambio.

Luego lo ha pasado de muleta con lucimiento, propinándole una estocada caída y descabellándolo al cuarto golpe. Palmas.

Al segundo de los suyos lo ha muerto Revertito de una estocada perpendicular. División de opiniones.

Moreno de Alcalá ha muerto á su primero de un pinchazo y una buena estocada. Muchas palmas. Y á su segundo de media estocada en su sitio. Más palmas.

Los espadas han demostrado grandes deseos de agradar; pero el ganado ha hecho imposible todo lucimiento.

Novillada accidentada.—Ovada de dos matadores.—Corte de coleta.

VITORIA. (Domingo, noche.) La novillada celebrada esta tarde ha resultado accidentada en extremo.

En el primer toro, al dar el primer pase el Pipa, recibió un puntazo en el brazo derecho, que pudo ser mortal.

Gallita de Valencia mató malamente á sus

dos primeros toros, y en el tercero sufrió un varazo en el muslo y comoción cerebral á consecuencia del porrazo, muriendo el toro á manos de un peón.

El cuarto tuvo que ser retirado al corral, pues el sobresaliente Juan Zamora (Parrao II), que debutaba, demostró tener mucho miedo y mayor ignorancia.

Al llegar á la fonda el debutante, varios espectadores compasivos, al par que decididos, le cortaron la coleta.

Cogida de Lagartijillo.

ASTORGA. (Domingo, noche.) Con un lleno completo, se ha celebrado la corrida de toros de la ganadería del marqués de Llieu.

Los toros han sido buenos en general, resultando superiores el primero y el tercero.

Minuto y Lagartijillo muy trabajadores y con deseos de agradar.

Lagartijillo sufrió una herida de siete centímetros en la axila izquierda.

En Santander.

SANTANDER. (Domingo, noche.) Los novillos de la ganadería de D. Teodoro del Valle resultaron pequeños y sin poder.

Pazos y Punteret hicieron cuanto pudieron por quedar bien, resultando en general una corrida pesada, sosa y sin incidentes de ninguna clase.

En Zaragoza.

ZARAGOZA. (Domingo, noche.) Se ha celebrado esta tarde la novillada anunciada.

Los cuatro novillos de Carrero han sido bien presentados, aunque han resultado poco bravos.

Tabernerito y Minerito, encargados de lidiarlos, no han hecho nada sobresaliente.

Únicamente el último dió una buena estocada á uno de sus bichos.

En Alicante.—Por los heridos en Melilla.

ALICANTE. (Domingo, noche.) Se ha celebrado la corrida á beneficio de los heridos en la campaña de Melilla.

Eran los toros de la ganadería del duque de Veragua.

De ellos han dado juego dos; los cuatro restantes, mansos de solemidad.

Han tomado entre los seis, acosadísimo por los de aupa, hasta treinta varas, por diez porrazos y cuatro caballos muertos.

A excepción del lidiado en cuarto lugar, todos los del duque han vuolto la cara decididamente.

Guerrero ha muerto al primero de un pinchazo, una delantera y perpendicular y un descabello. Ovación.

Al segundo de los suyos, después de una brega laboriosa, lo ha despachado de dos pinchazos, dos estocadas y cuatro intentos de descabello con la puntilla.

Y á su tercero le ha pinchado siete veces, intentando luego descabellar otras cuatro. Bronca formidable.

Justo es decir, en descaño de Guerrero, que el toro estaba imposible, pues sobre ser manso perdido, era al mismo tiempo reservón y de intenciones pésimas.

Bienvenida empezó valiente y vistoso con el segundo de la tarde; pero acabó desastrosamente.

Una faena pesadísima; cuatro pinchazos, una estocada corta, otra atravesada y siete intentos de descabello, explican suficientemente el aburrimiento del público y escándalo consiguiente.

Al cuarto, después de pinchar hasta seis veces, le ha propinado Bienvenida una estocada corta superior; pero la brega se ha prolongado y lo mismo puede decirse del aburrimiento y del disgusto de los espectadores.

En la muerte del sexto toro ha tratado Bienvenida de enmendarse.

Después de pararlo con valentía, cita á recibir y da un pinchazo. Palmas.

Vuelve á citar y agarra una estocada corta y perpendicular.

Finalmente, descabelló á pulso.

El público tributa á Bienvenida una ovación, más por lo intentado que por lo conseguido.

La corrida, en general, ha sido aburridísima; pesada hasta más no poder.

Era ya de noche cuando salíamos de la plaza.

La Empresa ha pasado las de Cain con la organización de esta corrida.

Gallito no pudo venir por su estado de salud.

El espada Gaona llegó lastimado; pero ofreciendo torear.

A las dos de la tarde ha dado aviso de que no le era posible tomar parte en la corrida.

Ha intervenido el gobernador civil; varios médicos han reconocido á Gaona detenidamente, y el diestro ha acabado por quedarse en la fonda.

Los aficionados le censuran por su proceder con la Empresa.

Esta ha puesto cuantos medios estaban á su alcance para que la corrida resultara bien; pero las complicaciones originadas por los toreros y las malísimas condiciones del ganado del duque han dado al traste con el buen deseo.

Han presidido distinguidas señoritas, ricamente ataviadas.

Y ha oficiado de asesor el alcalde, señor Pobil.

La entrada ha sido mediana.

Los niños sevillanos.

TERUEL. (Domingo, noche.) La cuadrilla de niños sevillanos ha toreado esta tarde novillos de Jiménez, que resultaron buenos.

Pepete chico, Valerito y Vázquez II muy valientes en todas las suertes, siendo ovacionados.

En otras iglesias se han celebrado, también, rogativas por el triunfo de nuestras armas.

Otras noticias.

Ha llegado el alcalde, D. Juan Enrique Lraza.

En Calatorao ha sido detenido un sujeto, por suponerle complicado en los sucesos de Barcelona.

—Precedente de San Sebastián, ha llegado D. Fernando Avery.

—El gobernador civil ha ordenado la formación de expediente á un sargento y un cabo del Cuerpo de Seguridad, por haber faltado á un teniente del mismo Cuerpo.

—Ha salido para Madrid el jefe de Policía D. Agapito Fernández.

—Ha sido detenido Mariano Fortea, por intentar robar cinz en una torre.

—Ha salido para Avila el director de la Academia de Administración militar, D. Enrique Díaz Fernández.

—Esta noche se despidió del público la compañía de Porcedón, marchando en breve á Haro, donde continuará su campaña artística.

CANARIAS

El general Martitegui.

LAS PALMAS. (Domingo, mañana.) Ha llegado el general Martitegui, haciéndose inmediatamente cargo del mando.

Ha sido recibido por las autoridades y numeroso público.

Mañana continuará su viaje á Tenerife.

LAS PALMAS. El alcalde de Las Palmas invitó á un banquete al general Martitegui. Este, al expresar su vivo agradecimiento, se excusó de no poder aceptarlo en vista de la guerra de Melilla. Prometió al alcalde volver pronto aquí, pues trata sólo de visitar, por ahora, todas las islas, y para entonces dijo que aceptará cuantos actos en obsequio suyo le ofrecieran en Las Palmas, admitiéndolos, no como demostración para él, sino hacia el cargo que representa.

Por la mañana se ha verificado en la Capitanía general la presentación de los jefes y oficiales de la guarnición.

CASTILLA LA VIEJA

Los diputados asambleístas.

SANTANDER. A las cinco de esta tarde se ha celebrado la recepción de los representantes de las Diputaciones que asisten á la Asamblea, en la Diputación provincial.

Concurren á esta Asamblea delegaciones de la mayoría de las Diputaciones provinciales de España.

El presidente de la Diputación de Santander, D. Crispulo Ordóñez, ha pronunciado elocuentes frases de salutación, dirigidas á los visitantes, á quienes manifestó que encontrarían en esta ciudad la proverbial hospitalidad montañesa.

El diputado provincial de Barcelona señor Sostres, dió las gracias y dedicó también un cortés saludo á la provincia, y en elocuentes frases hizo un cumplido elogio de la tierra santanderina.

La ponencia de diputados continúa el estudio de las proposiciones presentadas.

CATALUÑA

Correo á Filicinas.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Ha zarpado el «Isla de Luzón».

Se dirige á Manila.

GALICIA

Accidentes del trabajo.

FERROL. (Domingo, mañana.) En el Arsenal han ocurrido hoy dos sensibles desgracias.

El obrero Tomás Miza fué cogido entre dos vagonetas, sufriendo heridas graves.

Su estado es crítico.

A otro obrero alcanzóle un desprendimiento de tierras; resultó con graves heridas en las piernas.

Submarino sueco.

Ha fondeado en el puerto el submarino sueco Hyalen.

El comandante de Marina subió á bordo del submarino á saludar á la tripulación.

Poco después el comandante del Hyalen bajó á tierra á devolverle la visita.

En estos momentos hay en el muelle congregado numeroso público, deseoso de ver maniobrar al buque.

VALENCIA

Político local.

ORIHUELA. (Domingo, mañana.) A causa de no haber asistido ayer el alcalde al Ayuntamiento, por sentirse indisputo, no pudieron los concejales celebrar sesión.

Este incidente de política local es muy comentado, pues se concede importancia política á la indisposición del alcalde.

Avisos útiles.

AGUAS DE LA ALISEDA

(PROVINCIA DE JAÉN)

Dos manantiales: uno nitrogenado radioactivo, y otro bicarbonatado alcalino.

Segunda temporada oficial, del 1.º de septiembre al 15 de noviembre.

Sin rival para la curación de catarros, neurasténicos, cardíacos y, en general, para todas las afecciones del pecho y estómago, más el reumatismo.

Espléndida y lujosa instalación hidroterápica, con pilas para baños, con completa desinfección de aparatos mediante un autoclave que funciona á 100 grados, sostenido en atmósfera de formol.

Servicio esmeradísimo en el hotel, tanto en la desinfección de habitaciones como en la alimentación.

Aparato moderno de lejías para las ropas, con cámara de desinfección.

Casas de alquiler, iglesia, puesto de Guardia Civil, coches á los trenes mixtos en la estación de Santa Elena, sin necesidad de avisar.

Pidanse carruajes para los demás trenes. Climatoterapia indicadísima.

VALENCIA Y LA EXPOSICION

VALENCIA. (Domingo, noche.) La agrupación titulada Casa de los Obreros ha diri-

INFORMACIONES DE MADRID

SECCIÓN OFICIAL

LA "GACETA."

SUMARIO

PRESIDENCIA.—Real decreto decidiendo á favor de la Administración la competencia suscitada entre el gobernador civil de Granada y el juez de instrucción de Guadix.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto conmutando por extranamiento el resto de la pena que le falta por cumplir á Juan Urquiza Medina.

GUERRA.—Real decreto disponiendo cese en el mando de la tercera división y pase á la Sección de Reserva del Estado Mayor General del Ejército, el general de división D. Francisco Alaminos y Chaón.

—Otro autorizando al Depósito de la Guerra para adquirir directamente de la Casa Setzmann-fabrik, de Berlín, dos máquinas Typograph G. M. B. H. de componer y fundir líneas, y dos electromotores de medio caballo y 110 voltios.

GOBERNACION.—Real orden disponiendo se publique en la Gaceta la relación y pase á las Secciones admitidas plazas de Ordenanzas del Cuerpo de Vigilancia.

FOMENTO.—Reales órdenes disponiendo proceda inscribir en el registro especial creado en este ministerio por la ley de 14 de mayo de 1908, por haber cumplido con los requisitos exigidos, la Sociedad de Seguros de incendios The London Assurance Corporation, la de Seguros sobre enfermedades La Verdadera Unión Española y la de natalario médico La Equitativa.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Gobernación.—Subsecretaría.—Recepción de aspirantes admitidos á plazas de Ordenanzas del Cuerpo de Vigilancia.

Instrucción Pública.—Subsecretaría.—Obras inscritas en el Registro de la Propiedad intelectual en el segundo trimestre del año actual.

Gobernación.—Subsecretaría.—Movimiento del personal administrativo de Vigilancia y Seguridad del mes de julio último.

La intervención del Estado en Ferrocarriles

Para el ministro de Fomento.

Algunos opositores á las plazas de interventores del Estado en ferrocarriles dirigen por nuestro conducto el siguiente razonado ruego al ministro de Fomento:

«Estando ya cubiertas, con los veinticinco opositores admitidos en los exámenes de abril, todas las vacantes existentes en el Cuerpo de Interventores de Ferrocarriles, y existiendo ya algunas plazas vacantes, y que por razón natural tienen que aumentarse, parece natural que, al igual que sucede en todos los Cuerpos y oposiciones, se procure tener siempre un Cuerpo de aspirantes aptos para ir cubriendo plazas, conforme tengan efecto vacantes.»

Para ello, nada mejor que convocar á unas nuevas oposiciones, en que fueran admitidos para formar ese Cuerpo de aspirantes cincuenta ó sesenta señores, que, figurando como interventores excedentes en expectativa de plaza, fuesen cubriendo por riguroso orden de numeración las vacantes.

Esto, en caso de que el Sr. Sánchez Guerra no crea en la necesidad de aumentar las plazas de interventores de Sección, puesto que actualmente cada interventor tiene un recorrido de 80 á 100 kilómetros, y es humanamente imposible servirlo bien.

Actualmente, y con motivo de los sucesos de Africa, se nota la escasez de personal de interventores, dándose el caso de que los trenes, ó no van acompañados de esos funcionarios, ó están las Secciones abandonadas.

Al señor ministro, tan dispuesto siempre á mejorar los servicios que de él dependen, encomendamos el asunto, y nada más á propósito que los momentos presentes, en que muchos jóvenes se encuentran preparados, para convocar á exámenes en noviembre ó diciembre, por ejemplo, y tener un Cuerpo de aspirantes en número de 50 ó 60 (ó más) para 1.º de año é ir con ellos atendiendo siempre á todas las necesidades del servicio.»

Publicaciones de actualidad.

OBRAS COMPLETAS DE JOSÉ MARIA GABRIEL Y GALÁN

Dos tomos, con retrato del autor, 8 pesetas. Librería de Fernando Fe, Puerta del Sol, 15, y en todas las de Madrid y provincias.

Centros y Sociedades

Kermesse popular.—La Comisión de esta kermesse, que habla de celebrarse en los días 26 y sucesivos en el solar de la plaza del Callao, y que fué suspendida por la autoridad, creyendo por los sueltos publicados en la Prensa, que tenía un carácter político determinado, nos ruega manifestemos que solamente se persigue un fin benéfico en la celebración de estos actos, interviniendo en ellos diferentes personalidades, y que están haciendo gestiones para que se levante la citada suspensión.

Mundo eclesiástico

Ha fallecido en Albelda (Lérida) el cura párroco de aquella localidad, D. Antonio Perat Bergé.

—Por disposición del arzobispo de Santiago, saldrá el obispo auxiliar de aquella archidiócesis, el 27 del próximo septiembre, á fin de practicar la santa pastoral visita en varias parroquias de los arciprestazgos.

—Hállase vacante en el arzobispado de Santiago la capellanía colectiva, advocación del Patriarca San José, fundada en la iglesia parroquial de Santa María de Fortesende, por el licenciado D. Andrés de Chente y Vianda, en el año 1707, y va á procederse á

la conmutación de sus bienes, con arreglo á las leyes concordadas.

—Ha fallecido en la diócesis de Vich el reverendo padre Pedro de Febrer, por cuyas virtudes y ciencia era muy estimado.

—El prelado de Avila ha tenido á bien nombrar confesores «ad casum» para las religiosas de aquella diócesis á los siguientes sacerdotes: D. Jerónimo Lucas, D. Pedro Ruiz, D. Calisto Argüeso, D. Félix Campo, D. Agustín Martín, D. Marcial Aniceto, el padre rector del colegio de Santo Tomás; al reverendo padre guardián del convento de San Antonio, el padre prior de los carmelitas y el padre superior de Misioneros de San Vicente de Paul.

TOROS

La novillada de ayer

La entrada es buena; la tarde, calurosa. Según me dicen, Dominguito ha recibido momentos antes de vestirse de torero la terrible noticia de que un hermano suyo ha tenido trágica muerte en Bilbao ayer. No es la mejor situación de ánimo la suya para salir al ruedo.

Los toros son de Arribas.

PRIMERO

«Frontanero», castaño y gordo. Angelillo comienza la fiesta con unas verónicas bastante paradas y asustadizas. Luego entra en un quite y se lleva, a voltereta superior, librándose de milagro. Es achuchado dos ó tres veces más.

El primer tercio es liso y feo, llevándose el bicho cinco puyazos.

Angelillo coge los palos, se ata las manos con un pañuelo, y así, clava un buen par de las cortas.

Palmas. La cosa está bien, pero la suerte resulta poco artística.

Luego prende otro par bueno, ya con las manos libres.

El público no le aplaudió lo debido.

Los chicos cierran el tercio malamente.

Angelillo pasa, repasa, se lleva varios achuchones y á su tiempo clava el estoque en buen lugar del bicho.

Muerte y palmas.

Me ha gustado este torero, porque siquiera se trae cosas, y no es de esos serios que parece que torear preocupados y pensando en asuntos de familia.

SEGUNDO

Gallareto, negro, bien presentado y corniabierto. Hasta ahora vamos bien de presentación de tipos.

Dominguito torea movido y comienza la interesante suerte de picas, lleva á bastante malamente por parte de los montados.

El toro es bravo y con poder, tomando cinco puyazos por tres caballos.

Malla hizo un oportuno coleo.

Rubio y Moyanito banderillean, quedando mejor el primero.

Dominguito, al pasar de muleta, es achuchado continuamente, encontrándose al toro por todas partes.

Da un pinchazo cuarteando, otro, media tendida, sigue una faena pesada, otro pinchazo, otro, un aviso, una entera, saliendo revolcado y pasando el toro por encima.

TERCERO

«Aleucero», colorao, buen mozo y cortito de pitones.

Después de unas verónicas bailoteadas por Agustín García Maya, alias Tocayo, al bicho le da por huir y por empeñarse en dejar mal á sus difuntos hermanos.

Por fin, se enmienda, y de mala manera toma seis refilonazos, saliéndose suelto y como si estuviera fallo á bravura.

En el segundo tercio mostró buen estilo Cerrajillas.

Malla torea bien, y entrando de cerca y suelto, da una casi entera atravesada, otra caída, y á otra cosa.

CUARTO

«Tabernero», negro, largo y afilado de cuernos.

Angelillo no consigue sujetarlo, y eso que torea con una tranquilidad y desprecio á la vida, que no parece sino que torea á un amigo.

Entre que si huve ó no huve, el bicho toma siete puyazos y mata tres caballos.

Los piqueros muy malos, á Dios gracias. No hay nada digno de mención en banderillas.

Angelillo sigue demostrando esa hermosa tranquilidad que posee, y torea de muleta cerca y confiado.

Cogida de Angelillo.

En uno de los pases se lleva un puntazo en la mano izquierda.

Empieza á chorrearle sangre de ésta.

Angelillo no concede importancia á la herida, y sigue toreado.

Entra á matar con media pasada, saliendo enganchado por el brazo izquierdo, y siendo zarandeado.

Pasa á la enfermería.

Coge los trastos Dominguito, pero el toro dobla.

QUINTO

«Desaborio», berrando en negro, buen mozo y con pitones largos. Todo un señor toro.

¿Qué tendrá por dentro?

Después de largo rato, en que el toro es el amo del ruedo, Dominguito da unos capotazos propios de caepa.

El primer tercio es de gran llo, porque el toro es voluntarioso, tiene poder y los picadores son muy malos.

Toma ocho puyazos por tres caballos.

El segundo tercio es malo.

Dominguito y Rubito, en competencia, torea más éste que el otro.

El matador da un pinchazo, repite con media buena, aunque entrando las dos veces largo y con vacilaciones.

Otro pinchazo saliendo apurado y de espaldas; un sablazo delantero; un aviso; otro pinchazo igual y vengan penas!; otro pinchazo y segundo aviso.

Pincha más Dominguito, que no debió salir á torear con la pena que es natural. Pitos.

SEXTO

«Carbonero»; negro y gordo.

Malla da cuatro verónicas paradas y bonitas.

Palmas. ¡Gracias á Dios!

Luego siguió toreado bien todo el tercio. Y con la noche encima.

Siete puyazos por dos jacos.

¡Señores, qué aburrimiento! Yo no me acuerdo cuando entré aquí.

Sigue la lata en el segundo tercio.

Malla muletea valentón y decidido, y entra á matar con un pinchazo.

Da más pases con valentía y serenidad, salvándose con vista, de algunas arrancadas, y termina con media en todo lo alto, un poquitín perpendicular, que mata.

Palmas y salida en hombros.

Parte facultativo.

Durante la lidia del cuarto toro ha ingresado en esta enfermería el matador Angel González (Angelillo), con una herida contusa en la cara anterior del brazo izquierdo, con orificio de entrada y salida, y otra herida en la región palmar izquierda, de unos siete centímetros de extensión, lesiones que le impiden continuar la lidia.—Doctor Villar.

EN VISTA ALEGRE

La corrida de ayer, por el número de toros y toreros, no puede ser más corta.

Parece así como una liquidación.

Los toros eran de García Bueno; el primero fué saltarín, dando más que hacer á los carpinteros que á los toreros.

Machaquito de Madrid, cuantas veces pasa con la izquierda, se resiente de la tremenda cogida que tuvo en el brazo en esta misma plaza, y sufre algún revolcón.

Arrea casi una entera, tendida.

El toro se acuesta y el puntillero no acierta; el toro se levanta, y el puntillero cae al suelo, hiriéndose con la puntilla.

Segundo.—Buen tipo y de poder.

Corcito Chico da unos cuantos capotazos, que se aplauden, aunque poco.

Trianero pica superiormente.

Corcito Chico, después de larga preparación, intenta cambiar un par de las cortas, no consiguiendo otra cosa que un varetazo en el pecho.

Corcito pasa valiente y de cerca; pero á la hora de matar le da al toro, desde largo, un metisaca con derrame interno y dos pinchazos sin soltar.

El tercero, negro, grande, corniveleto, toma cinco puyazos buenos, cuatro del Francés.

Con grandes fatigas parecen Vacuna y el Alguacil.

Machaquito de Madrid le pasa desde largo y sin consentir, y le larga media caída del otro lado, que basta.

El cuarto y último es monumental, de muchas arrobos; sale con muchos pies, arremetiendo contra todo lo existente, derribando con estrépito al Trianero y á Moyano, que pasan á la enfermería.

Los matadores se pelean por cuál le corresponde hacer un quite, aumentando esto el llo.

Cabezas, después de cuatro salidas en falso, sale perseguido, le empuja y le lanza al callejón sin consecuencias.

Frascuelito intenta también clavar, dándonos varios sustos.

Corcito Chico se mete, saliendo tropicando, señalando un pinchazo, después otro, luego una media y una casi entera caída.

El Trianero y Moyano sólo sufrieron contusiones en distintas partes del cuerpo, al parecer ninguna grave.

Los doctores Pamplona, Basail y el practicante Angel García curaron á los heridos de esta tarde con gran prontitud y acierto, mereciendo un elogio por lo mucho y bien que han trabajado en esta temporada.

MANZANILLA.

Parte facultativo.

Durante la lidia del primer toro, ha ingresado en esta enfermería el puntillero Antonio Pérez, con una herida en la región glútea derecha, de cinco centímetros de profundidad, y otra en el dedo meñique de la mano izquierda, que le impiden continuar la lidia.

Doctor Pamplona.

EL CÓLERA

Los informes oficiales confirman que un maquinista de uno de los barcos que hacen la travesía entre Rotterdam y Amsterdam ha fallecido de cólera.

El barco procedente de Holanda, de cuya llegada á aguas de las Palmas dimos ayer cuenta, en vista de que las autoridades de dicho puerto no dejaban que la tripulación toara en tierra, se hizo á la mar con rumbo desconocido.

En Gobernación se insistió anoche en que los servicios sanitarios han quedado establecidos en todos los puertos, habiéndose hecho los nombramientos de algunos inspectores de Sanidad y disponiéndose el ministro á hacer los de auxiliares, á fin de que tan importante servicio esté montado en todo nuestro litoral y frontera, y no haya lugar á quejas por deficiencias que en el mismo pudieran observarse.

El crimen de la calle de Tudescos

Siempre en funciones.

El juez siguió antayer trabajando sin descanso hasta altas horas de la noche.

Volvió á cuidar á la Polonia con un individuo llamado Ramón Aguiar, á propósito de una declaración que consta en el sumario, y de la que quería ver si sacaba provecho para el fin que se persigue; amplió la indagatoria de las tres mujeres detenidas, ó sean, la señora Morelló, la portera y la prendera, y realizó otras diligencias que no alteran en lo más mínimo el estado del asunto.

En estas diligencias intervinieron diez ó doce agentes de Policía, que fueron encargados de la practica de diversas gestiones. La señora Morelló ha nombrado abogado suyo al Sr. Tabernillas.

De madrugada.

El juez instructor, Sr. La Guardia, acompañado por varios individuos de la policía, practicó un registro en una casa de la calle del Marqués de Santa Ana.

En dicha habitación viven la esposa y la madre del «Marquesito», que tanto da que hacer al Juzgado con sus cartas.

Según parece, no halló el juez dato alguno en la casa que pudiera servirle para suponer que la esposa y la madre del «Marquesito» están en combinación con éste para sus maquiavélicas maquinaciones.

Después de declarar ambas mujeres, fueron puestas en libertad.

Más declaraciones.

Ante el juez instructor comparecieron ayer mañana el sereno de la calle de Tudescos y una muchacha, que fué sirvienta de la Matilde Morelló.

El primero manifestó que no solía ver á la Vicenta Verdier acompañada por hombres, cuando volvía á su casa por la noche.

Respecto á la madrugada del día 13 de junio de 1907, manifestó el mencionado sereno que la oyó llegar en un coche, ya bastante avanzada la noche; pero hallábase á alguna distancia de la casa y no pudo ver si la Vicenta iba sola ó acompañada, pues no le llamó para que abriera la puerta por llevar ella la llave.

La declaración de la sirvienta de Matilde no ha tenido interés alguno.

La familia Romillo.

Como uno de los elementos de juicio necesarios para la prosecución de estas diligencias estimaba el juez que eran las declaraciones de los Sres. de Romillo.

Hallábase éstos veraneando en una playa del Norte de España y allí telegrafió el señor La Guardia, ordenando fueran citados en forma dichos testigos para que comparecieran ante el Juzgado.

Esta mañana llegaron á Madrid los señores de Romillo, y sin pérdida de momento se presentó el antiguo amante de la Vicenta Verdier en el Juzgado del Centro, solicitando ver al Sr. La Guardia.

El juez, que se hallaba practicando algunas diligencias relacionadas con este proceso, ordenó al Sr. Romillo que, acompañado de su señora, se presentara ayer tarde, á las seis, en el edificio donde se halla instalado el Juzgado de guardia.

Minutos antes de la hora señalada, llegaron á la Casa de Canónigos los señores de Romillo, en un coche de punto.

A las seis en punto comienza á declarar el Sr. Romillo.

Declaran los esposos Romillo.—Su veraneo interrumpido.—Espontáneo viaje de ambos.—Muchas horas y... inada!

Ayer llegaron á esta corte los esposos Romillo, que se hallaban pasando tranquilamente el verano en San Sebastián, en la misma capital y no en un pueblecito de aquella provincia, como se había dicho.

Su presentación en Madrid ha sido espontánea. Leyeron en la Prensa los trabajos que realizaba el juez, Sr. Laguardia, resucitando el sumario archivado de la Verdier, y, sin excitación de nadie, ni haber recibido aviso ni citación ninguna del Juzgado, tomaron el tren, interrumpiendo su cómodo veraneo, y se presentaron en la corte.

Sin descansar ni perder tiempo se pusieron á las órdenes del Sr. Laguardia, por si éste creía prudente interrogarlos, y, efectivamente, ayer tarde mismo empezó el juez á tomarles declaración.

El Sr. Romillo estuvo desde las seis y diez de la tarde hasta las once menos veinte minutos de la noche, contestando al minucioso y prolijo interrogatorio á que le sometió el Sr. Laguardia.

Seguindo lo actuado, se le preguntó respecto á todos los extremos relacionados con el hecho de autos, y á todos contestó el señor Romillo en la misma forma que lo hizo á raíz del crimen.

No hay, pues, en las últimas declaraciones de aquél absolutamente nada nuevo, ni que ofrezca interés para el público. Ni aun con la intervención de los nuevos personajes que ahora figuran en el proceso, ha podido agregarse nada que modifique la declaración primitiva.

El escribano, que durante el largo interrogatorio se limitó á tomar nota de las manifestaciones de aquél, extendió finalmente la declaración, invirtiendo así las interminables horas que duró la diligencia.

Después compareció la señora de Romillo, y eran las tres y media cuando todavía no ha

tía terminado la diligencia, que en duración, minuciosidad y procedimiento fué igual á la del marido.

Tampoco añadió nada nuevo á la declaración prestada á su tiempo, en la primera etapa de este famoso proceso.

Entre las preguntas nuevas que se le dirigieron por el juez, parece que algunas se contraían á averiguar si conocía á los individuos apodados «El Marquesito» y «El Barbero».

La señora de Romillo negó rotundamente, como lo hizo de otras personas amigas de su marido por quienes también preguntó el Sr. Laguardia.

A las cuatro y media de la madrugada seguía el interrogatorio.

Destete de los niños

Las diarreas producidas en este período de la vida, así como en la época de la dentición, se curan sin molestia con el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos.

SUCESOS DEL DÍA

Raterías.

Por robar unos pantalones de señora en el portal de la casa núm. 14 de la plaza del Progreso fué detenido ayer Manuel González Torres (a) el «Carpintero», y, por acompañar á éste en aquel momento, Enrique López Jiménez, los cuales pasaron á disposición del juez de guardia.

Una cuenta de refrescos.

A petición del dueño del restaurant situado en el número 4 de la calle de la Visitación, fueron detenidos en la calle del Príncipe dos parraquianos, catadrático el uno y empleado el otro, que, según aquél, se negaban á satisfacer 22,65 pesetas que habían consumido en ilocres y refrescos.

En los toros.

En la plaza le sustrajeron ayer tarde á doña Pilar Moya un bolsillo de piel de Rusia con 1,20 pesetas, que recuperó porque el ratero fué descubierto y detenido.

Llábase Rafael Gisbert, alias el «Anchelet», natural de Valencia.

¡Pobre reloj!..

En el paseo de las Acacias le robaron á Benito Casas Fuentes, un reloj de plata, valorado en 60 pesetas.

El ratero, Fernando Bustelo Gómez, apodado el «Melancólico», que era el autor de la sustracción, se refugió huyendo de los que le perseguían en la casa núm. 7 de dicho paseo, y una vez allí, para que no le cogieran con la prueba del delito, fué y arrojó el reloj al retrete.

La Policía lo recuperó.

NOTICIAS GENERALES

Su Majestad el Rey, enterado de la desgracia que aflige á nuestro querido amigo el distinguido general D. Justo Martínez, con la pérdida de su digna señora, encargó al señor Sánchez Guerra le diera en su nombre el pésame más sentido, encargo que ha cumplido inmediatamente el ministro de Fomento.

El Sr. Cobian ha estado en Palacio á ver á Su Majestad.

Para la anciana enferma de la calle del Marqués de Urquijo, 2, hemos recibido de Una suscriptoria cinco pesetas, que entregamos á la interesada.

En su nombre damos las gracias á la caritativa donante.

El martes 31 del corriente mes se cumplen siete años de la muerte del ilustre é inolvidable doctor D. Federico Rubio.

De 8 á 11 de la mañana del citado día, se dirán misas en la capilla del Instituto Rubio, donde tiene su sepultura este bienhechor de la humanidad.

Boletín religioso del día 30

Santos del día 30.—Santa Rosa de Lima, virgen; Santos Félix, Pamaquio, Adanto, Bonifacio, Tecla y sus doce hijos, mártires; Santos Pedro y Bononio, confesores, y Santa Gaudencia, virgen y mártir.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta horas en las monjas de Don Juan de Alarcón (Puebla, 1); á las diez misa cantada, y por la tarde, á las cinco y media, estación, rosario, vísperas, preces y reserva.

En el Cristo de la Salud, manifiesto por mañana y tarde.

La misa y oficio son de Santa Rosa de Lima.

Visita de la corte de María.—Nuestra Señora de las Angustias en su parroquia, Cañizares y Escuela Pia de San Fernando, ó de las Tribulaciones en las Carboneras.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna.—Turno: San Ramón Nonnato.

Avisos útiles.

Abanicos y sombrillas
Grandes rebajas, precios baratísimos. Caballero de Gracia, 36, esquina á Peligros. Abaniquería L. Sánchez.

Imp. de «La Correspondencia de España»
Factor, 7, Madrid.

Real Escuela de Ingenieros electricistas

EMPLAZADA EN LA GRANDIOSA FINCA «PARQUE DE LA MONTAÑA», SARRIA (BARCELONA)

La carrera se distribuye en 6 semestres, y la matrícula para el que empieza en 1.º de octubre sera del 30 al 30 de septiembre.

El plan de estudios es el del renombrado Instituto Electrotécnico «Montefiore» (Bélgica).

Detalles: Director administrativo, D. Domingo Bou, plaza Universidad, 2, Barcelona.



PREVIO INFORME DE LA JUNTA SUPERIOR FACULTATIVA DE SANIDAD RECOMENDADOS POR LA REAL ACADEMIA DE MEDICINA DE GRANADA... INDISPONICIONES DEL TUBO DIGESTIVO, VÓMITOS Y DIARREAS, DE LOS TÍPICOS, DE LOS VIEJOS, DE LOS NIÑOS, CÓLERA, TIFUS, DISENTERIA, VÓMITOS DE LAS EMBARAZADAS Y DE LOS NIÑOS, CATARROS Y ÚLCERAS DEL ESTÓMAGO, FIEBRAS CON ERUPTOS FÉTIDOS, REUMATISMO Y AFECCIONES RUJEDAS DE LA PIEL.

CALLICIDA
Pérez Aguirre. El más eficaz, cómodo y seguro para la completa extracción de callos y durazcos de los pies. Frasco de tapón de cristal con pincel en el mismo, 0,75. Carretas, 22; Arenal, 2. Principales farmacias y centros de óptica.

CAPITALES DINERO
se colocan con buena renta y segura.
con hipoteca y sobre muebles y géneros a pedir. MONTESINA, 53, 1.º, 9 y 12 y 3 A 7.
Se vende coche-automóvil Fiat, 40 caballos, doble fletón; con repuestos del mismo. Ruz: LUNA, 40.

CURACIÓN RADICAL Y RÁPIDA
SANTAL MIDY
de los Flujos Recientes ó Persistentes
Exigir la Firma: *Santal Midy*
PARIS, 8, rue Vivienne, 8 y en todas las Farmacias.

ASUNTOS JUDICIALES
Nulidad de préstamos. Testamentarias, participaciones de herencia. Cobro de créditos. Consulta gratis, de 10 a 12. La Solución, San Vicente, 12. Teléfono 1.457.

Papeles pintados
Cristóbal Hernández, Mayor, 44. Remite catálogos a provs. Mesa. Autos. Rafael Calvo, 5.

REGLAS Metodo infalible para toda clase de retrasos. Farmacia Burot, 2, Nantes, Francia.

CASA AMUEBLADA alquilar; tiene calefacción, baños, garage, Mendizábal, 37.

CAMA de haya y sommier, 132 pesetas. IRUELA, Fuencarral, 51.

Central Eléctrica DE CARTAGENA Se vende todo su material.

Pérdida medalla esmaltada, con foto. Se gratificará al que la entregue. Carr.ª Baja, 4, 1.º.

BATERIA DE COCINA de todas clases y marcas; utensilios de cocina y mesa; cubiertos, cafeteras, bandejas, heladoras, y varillas para visillos, a 0,50 par. Jaulas metálicas con cristales. Herramientas de varias clases. Insectos Perceps, etc., etc. Almacén de Ferreteria de R. del Campo. Conde Romanones, 1.º piso, precio fijo.

DINERO por alhajas y papeletas del Monte. Principe 2.º piso.

A BUENOS AIRES Viaje en 15 días. Cabinas de lujo 1.ª clase, 2.ª 450 pts. Salidas 3, 13, 24 y 27 setiembre. Lloyd Arenal, 14.

CINEMA ÓGRAFO se vende en Madrid, por el precio de sus materiales. Lista de correos, cédula 21.751.

Pérdida bolsillo de plata, en el tranvía de Serrano a Noviciado, en la noche del 28. Buena gratificación. Luna, 3, 2.º.

Servicios de la Compañía Transatlántica DE BARCELONA
Vapores que prestarán servicios en el mes de setiembre, salvo contingencias.
Linea de Nueva York, Cuba y Méjico.
El día 26 saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor MONTEVIDEO.
Linea de Venezuela y Colombia.
El día 10 saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor MONTSERRAT.
Linea de Filipinas.
El día 18 saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor C. LOPEZ Y LOPEZ.
Linea de Buenos Aires.
El día 8 saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor P. DE SATRUSTEGUI.
Linea de Canarias.
El día 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz, el vapor M. L. VILLAVERDE.
Linea de Fernando Póo.
El día 25 saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz, el vapor SAN FRANCISCO.
Linea de Cuba y Méjico.
El día 17 saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y 21 de Coruña, el vapor REINA MARIA CRISTINA.
Linea de Tángier.
Salidas de Cádiz: lunes, miércoles y viernes.
Salidas de Tángier: martes, jueves y sábados.
Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES
Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo a lo establecido en el real orden del ministerio de Agricultura, Industria, Comercio y Obras públicas, de 14 de abril de 1914, publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes.
Servicios Comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (Alava)
DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL
Exposición de Burdeos de 1905.—DIPLOMA DE HONOR
La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros

Table with columns: Precios en la estación de Cenicero, VINO EN SU PESO, 2.º AÑO, 3.º AÑO, 4.º AÑO, PESO aproxim.º. Rows include Barrica de 225 litros con doble envase, Barril, Cajas con 25 botellas, etc.

DEPOSITOS EN MADRID
Sres. Baldomero y Honorio, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Fecastaing, Principe, 12.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 2.—Señores don Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8.—«Las Colonias».—D. Jaime Ripoll, Puerta del Sol, 15.—«La Mallorquina».—D. Francisco de Cés, Conde de Xiquena, 2 y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalban, Nicolás María Rivero, 12 (antes de Caceres), Eccega Montalban.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é inantas, 4 y 6.—Sr. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35.—«La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12.—«La Mallorquina».

Señores Anunciantes
Pedid a la Agencia Cortés, Jacometrezo, 50, 1.º, teléfono 1.330, su Tarifa de periódicos combinados a la base de una gran economía.
Esquelas de sepelio, novenario y aniversario
Academia de Aduanas
Convocado examen previo Gaceta del 27, se abre nueva clase especial, rápida y completa, p.º alumnos que se hayan preparado privadamente. De 21 presentados en el último examen, 21 fueron aprobados con los números 6, 9, 12, 18, 27, 31, 33, 39, 42, 43, 44, 53, 104, 106, 109, 122, 127, 128, 130, 133 y 156. Clases permanentes p.º oposiciones Internado. ÚNICA ACADEMIA que lo TIENE ESTABLECIDO. Regtas gratis a quien los solicite Dr. D. Manuel López Palma, Jacometrezo, 66, principat, Madrid.

Escuela de Criminología
Preparación y apuntes para el examen anunciado. En la anterior convocatoria obtuvo esta Academia el n.º 2 y otros varios Academia Internacional, Pez, núm. 17; apartado 25.

DOLOR DE CAREZA neurálgica y jaquecas cesa; arecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 8 pts. Arenal, 15, farm.

SEGUNDO ANIVERSARIO DEL SEÑOR Don Manuel Rey Pontes
INGENIERO DEL CUERPO NACIONAL DE MINAS
Falleció el día 24 de agosto de 1907
R. I. P.
Su desconsolada esposa, doña Eloisa Moreno Sanz; sus hijos, D. Rafael, D. Ramón y D. Manuel; hermanos, hermanos políticos, tíos, primos y demás parientes,
RUEGAN a sus amigos le encomienden a Dios.
Todas las misas que se celebren desde las ocho de la mañana el día 31 del corriente en la iglesia del Santo Cristo de la Salud (plaza de Antón Martín), serán aplicadas por el alma de dicho señor.

EMILMAT
La MIXTURA EMILMAT es la más refinada de todas las conocidas para teñir los cabellos y la barba en el acto en diez colores distintos, bonitos y permanentes. Se garantiza su infalible resultado. De venta en perfumerías y droguerías.—Depósito por mayor: EMILMAT, Salud, 5, Madrid.
APARECERA EN BREVE
La primera edición de las **ALTAS BELLEZAS ESPAÑOLAS** en pintura, arquitectura, arqueología, paisajes y esculturas.

Oposiciones en Gobernación
con 2000 pesetas (Gaceta 21 agosto). Apuntes completos los mejores y más baratos.—CLAVEL, 4, pral. Academia. Programas, 50 céntimos.
Carreras Militares
Directores
Capitanes de Artillería Méndez, Rambaud y Pardo.
Resultado en la última convocatoria: Artillería, 15, entre ellos el núm. 2, el 6 y el 7.—Ingenieros, uno.—Caballería, uno.—Infantería, cuatro.—El curso empieza en 1.º de setiembre.—Se facilitan reglamentos en la Dirección. CONDE DE CHESTE, número 1, Segovia.

Carreras Militares
Preparación para el ingreso. Pídanse reglamentos. Buen internado. Academia Técnica Fuencarral, 2.
SOBRESTANTES
y Ayudantes de Obras Públicas. Preparación para próximas oposiciones. De 125 plazas convocadas en las cuatro últimas oposiciones esta Academia ha obtenido 34. Programas de Sobrestantes (25 pts. Academia Fuentes, Atocha, 111, Madrid).

ANIVERSARIOS DEL SEÑOR Don Alberto Prast y Soler
Falleció el 30 de agosto de 1882
Y SU ESPOSA LA SEÑORA Doña Teresa Carriazo y Sánchez
EL 24 DE MAYO DEL MISMO AÑO
D. E. P.
Todas las misas que se celebren en la iglesia de San Pascual el día 31 del corriente, serán aplicadas en sufragios por el alma de dichos finados.
Su sobrina, doña Mercedes Retortillo de León y Castillo,
RUEGA a sus amigos les encomienden a Dios.

Opositores a Policía
La acreditada Academia Sidro (Reina, 22) en breve terminará de publicar y pondrá de venta principales librerías la 1.ª edición de su obra de Contestaciones programa, con últimas modificaciones. Precio de esta edición: 10 pesetas. Nuevas clases desde 1.º de setiembre.
Lifebuoy (Salvavidas)
Jabón inglés, antiséptico y desinfectante.
De venta en Madrid: Sres. Alvarez Gómez, Peligros, 1, duplicado; Truchuelo, Hortaleza, 68; «Los Saldos», Desengaño, 12; doña Antonia Pacareda, Pez, 40; Manuel Vázquez, San Onofre, 6, y farmacia Sánchez Ocaña, Atocha, 25.

D. Felipe López-Valdemoro y Fernández de la Fuente
Falleció en la Villa de Cervera (Guencia) el día 31 de agosto de 1908
HABIENDO RECIBIDO LA BENDICION DE SU SANTIDAD
R. I. P.
Sus afligidos padres los condes de Cazalla del Río; hermanas Clotilde y Maria Luisa; hermanos políticos, tíos, primos y demás parientes,
SUPLICAN a sus amigos le encomienden a Dios.
Todas las misas que se celebren el martes 31 del corriente en las iglesias, parroquia de San Jerónimo el Real, Religiosas Descalzas Reales y parroquia de la Villa de Cervera, así como el manifiesto de S. D. M. el propio día en la de las Carboneras, serán aplicadas en sufragio de su alma.
Los Emmos. y Exemos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Obispos de Madrid Alcalá, Sión, Guencia y Jaén, tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Academia BONET LARA
Carreras Militares. De 11 a 5 queda abierta la matrícula para el nuevo curso, que empezará el 1.º de setiembre con la cooperación del Teniente Coronel de Ingenieros, Sr. Mayanda. Han aprobado todos los alumnos presentados menos uno, mereciendo sueldo de honor el Sr. Rubi, número 2 de Infantería, y el Sr. López Escobar.—Quedan pocas vacantes de internos.—HORTALEZA, 9, MADRID.

BIARRITZ. GRAND HOTEL
UNICO ESTABLECIMIENTO DE 1.º ORDEN SUPERANDO EL MAR. Entre los Casinos y en el mismo centro. COMIDA RENOMBRADA.

AGUAS PURGANTES DE COSTLADA
«LA MARAVILLA»
Los pedidos al por mayor para España y el Extranjero a los representantes **MARTIN Y DURAN**
CAPELLANES, NÚM. 10. (Hoy Mariana Pineda), MADRID y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías de España.

COMPANIA COLONIAL
CALLE MAYOR, 32, Y MONTERA, 8
SUS CHOCOLATES PREFERIDOS BOMBONES Y NAPOLITANAS
Variado surtido en tés legítimos de la China. Especialidad de la Casa: «TE HOA-SSE», en cajas metálicas de 1,25, 2,50 y 5 pesetas.

RESTAURANT Parisiana ABIERTO TODO EL AÑO
Entrada libre. * Almuerzo, 5 pesetas. * Comida, 6 pesetas. * Orquesta Arenas.

AGUAS de LA ISABELA
CURAN TODAS LAS ENFERMEDADES NEVROSAS
Neurastenia, Insomnio, Histerismo, etc., etc. Mejoras en el Balcón y Fonda, Automóviles desde Guadalupe y Huete. Temporada 1.ª Julio 16 Septiembre. Detalles: D. Antonio Hernández, Arenal, 4, Madrid. En Huete, don Mariano Covisa.—En Guadalupe, D. Isidro Taberná.

MINI PEPTONA ORTEGA
para convalecientes y personas débiles, es el mejor tónico y nutritivo, inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc.—FARMACIA DE ORTEGA, LEÓN, 13 MADRID.—Laboratorio: Puerto de Valdeca.